

## ALMACÉN DE MAQUINARIA Y MATERIAL ELÉCTRICO

Representación de la S. E. de E. BROWN-BOVERI  
Centrales hidráulicas y térmicas.—Motores de gran rendimiento

Contadores "ISARIA"

VICENTE PICHÓ, Ingeniero.—Exposición 5 bis.—Almacén y oficinas, Colón, números 19 y 21.—Apartado, 162.—VALENCIA

## UNAMUNO EN VALENCIA

### EL PRIMER PENSADOR ESPAÑOL ANTE SUS JUECES

Don Miguel de Unamuno va a sentarse nuevamente ante sus jueces. Se le acusa de lo único que puede ser acusado un gran español: de pensar. Porque, en España, basta pensar para maldecir. ¡Malditos sean los españoles que, por no saber pensar, prolongan las calles de España hacia el Rif!

Sea bienvenido don Miguel, el de antes de entrar en Palacio, el que entró en Palacio y el que salió de Palacio. Un hombre como don Miguel tiene todos los derechos comunes y corrientes entre los vulgares y aulicos que él quiera inventar y atribuirse, incluso el de no querer cuenta de sus actos ni a la Historia, impertinente dueña gobernosa, y, quizás fisona. No ignoramos, además, que todo español que expresa un juicio desfavorable sobre cualquiera de los actos y de las obras de don Miguel, deja de ser, fulminantemente, un español del Rif hacia acá, así lo proclaman los que, españoles del todo, se contentan con lo que piensa don Miguel. Pródigo éste y caprichoso distribuidor de bautismos intelectuales, divide la España pensadora en dos familias: la de los que vuelan con él, ya sin motor, como Hentzen, y la de los que contemplan embobados sus raudas parábolas en el horizonte.

No importa: bienvenido sea, don Miguel, antes, y después de Palacio. ¿Qué importa el juicio que vamos a merecer de este hombre proclamado ya como el primer humanista de nuestra época por la crítica francesa? Viene a sentarse nuevamente en el banquillo de los acusados. Es un perseguido. El corazón republicano de Valencia (ya no queda otro en España, don Miguel) lo ampara. Ciertamente, nada desagradable ha de ocurrirle: pero si el «habbsburgismo» asalarado le infiriese un dolor, sereno su alma (bien sabemos que no necesita estos bálsamos un hombre de su temple) porque nosotros, los republicanos valencianos, los discípulos del señor Blasco Ibáñez, de ese don Vicente que se ha negado a estrechar la mano del rey, sabríamos estrechar la de usted, de modo que pudiese librarse del lóbrego círculo dantesco.

Porque la pequesísima España (existe una España dentro de otra) que quisiera ver «suyo» a don Miguel, juzgó que hay grandes palacios que son pequeños para ciertos hombres, el mismo Unamuno se encolerizó en vez de gozarse en el espectáculo de unos hombres tan devotos de sus geniales proezas periodísticas, que consideraron empujando la figura del más grande español al conducir la corte suya de ideas y de bellezas sin par, ante la vista de quien ni ojos ni cerebro tiene para comprender cuán alta es la majestad de los que, como don Miguel de Unamuno, son los únicos reyes ante los cuales puede inclinarse la especie humana sin indignarse ni deshonrarse. Este fue, sin duda alguna, el espíritu que animó la protesta de quienes sabían o presuman que después de salir del Palacio de Ori-

te Unamuno volvería a sentarse ante los jueces, que representan una justicia al dictado de esa mansión.

Se anuncia una conferencia que el señor Unamuno dará mañana en el Ateneo Científico, y el deplorable periódico donde el señor Unamuno colabora insinúa la posibilidad de que el excelso autor de «El Cristo de Velázquez» explique su visita a Palacio. No somos quién para aconsejar a un hombre de tan fuertes juicios como don Miguel: si el tema está escogido libremente, no es un acierto; si se lo han sugerido, la sugerencia no puede ser más puerblera y grosera. Don Miguel no debe a los valencianos ninguna explicación. Las que deseamos modificar tampoco, en unos, el alto concepto en que se le tiene; en otros, en los que saben que él está sobre el rey de España y sobre todos los reyes, las explicaciones son innecesarias. Hay algo donde se fragua la Historia: mal que pese a todos, ésta la constituye la opinión de los tiempos. Y forzoso es someterse a ella, porque es tan fuerte que sabe incluso olvidar a los hombres que se creyeron más poderosos que ella.

Valencia saludó a uno de los españoles que honran la patria ante las naciones más civilizadas y pensadoras, y quisiera que don Miguel de Unamuno rechazase la sugerencia de unas explicaciones que nadie le pide, a cambio de darnos en el Ateneo Científico lo que han de pedirle los verdaderamente sedientos de estudio y de amor a la patria.

Nosotros preferimos el olvido de aquel acto. Sospechamos que el mismo Unamuno lo ha olvidado totalmente.

### Repatriación y embarque de más fuerzas

Según nuestras noticias, el próximo día 11 llegará a nuestro puerto el vapor «Vicente Pichó», con fuerzas relevadas en Larache, del reemplazo de 1919.

Dicho vapor, después que desembarque en Valencia a las pertenecientes al regimiento de Mallorca, zarpará para Tarragona, en donde hará lo propio con las de otras regiones.

Del 12 al 14 del actual, es casi seguro embarquen en nuestro puerto, en diferentes vapores, 4.000 hombres de la quinta de 1921, los cuales van a relevar a otros tantos de la de 1919, que se encuentran en África.

Aparte de los de esta región, embarcarán en Valencia los pertenecientes a Aragón y Burgos.

### JOAQUÍN BLASCO

Lecciones de Taquigrafía y Francés.  
Traducciones: francés ó inglés.  
Maldonado, 42, 3.º, 1.ª

### Ernesto Winter Blanco

#### Evocación

Son simultáneas las dos visiones. Escribo: Ernesto Winter Blanco y veo un hombre de buena complexión, que lleva un traje obscuro y una chalina negra y un sombrero negro, de anchas alas. Un hombre que habla dulcemente, que sabe cantar dulces canciones asturianas y provenzales, que ha recorrido a pie media España y parte de Francia y casi por entero el Luxemburgo, Alsacia y Lorena y los Países Bajos, buscando en las colegiadas abandonadas, en los monasterios y las iglesias y en la entraña de las viejas ciudades que tienen un pasado glorioso, la belleza de las piedras labradas con esfuerzo de la mente, y de las telas pintadas con colores que duran siglos y de los ventanales iluminados como códices.

Y me sorprende una vez más cuando, como ingeniero que es, le veo igualmente preocupado por un problema de alto interés científico ó asistir á los congresos que en Europa se celebran, y discute con Henry Le Chatelier sobre la estructura de los aceros que se ensayan, para hacer palpables y fecundas las teorías lanzadas por Taylor, James Hartness y sus discípulos sobre la organización científica de las empresas industriales.

Pienso con él y surge, ya lo he dicho antes, simultáneamente, la visión del sitio en que le conocí.

He aquí un taller. Se labra el hierro. Ved á los hombres faenando en el banco, limando, con los brazos extendidos, moviéndolos en un vaivén rítmico y las piernas tensas, apuntando el busto; ó tras los tornos ó las máquinas de taladrar estidulantes, ó en la fragua, cuyo volco de mazos sobre el bloque de acero en que se forja el hierro, que desmaja el cuerpo con una gracia barroca admirablemente vista por Branguino, es lo que le da al taller un cierto sentido épico y un como sabor primitivo.

#### La vida

Yo he sido discípulo suyo cuando fui a Francia pensionado. Es el único maestro verdad que he tenido. Vagamente recuerdo a una porción de señores más, insignificantes, en los que la ciencia y el arte mismo es algo yerto, fastidioso, incapaz de embobecer la vida.

Él a su vez era discípulo de don Francisco Giner de los Ríos, de quien con frecuencia hablaba con sincera emoción. Tenía, tiene, de aquel anciano limpio de cuerpo y de alma, su pasión por la Naturaleza; un río de aguas claras, una roca de la sierra, un pinar frondoso en que las ramas verdes suenan como arpas, las nubes, los pájaros, las plantas, le hablan al alma.

Durante varios años ha dirigido el Patronato de pensionados. El ha corregido con su esfuerzo, con su saber, con su pasión desinteresada, lo que las disposiciones oficiales desahacían. Algunos de los que hemos sido pensionados hemos cobrado nuestra pensión de su bolsillo particular porque el dinero del Estado llegaba hasta nosotros con un retraso de los dos ó tres meses.

Jamás le he visto violento. «Cuando voy a impacientarme—decía con frecuencia—hago recapitulación de vida y pienso como Schopenhauer: ¿Cómo era yo cuando tenía esa edad?» Y decía, sin duda, ser yo muy aturdido ó muy torpe porque me parece que hice todas las tonterías de todos ustedes reunidos».

Un día abandonó el cargo. Sus esfuerzos para hacer del Patronato una institución eficaz que ayudara a renovar la técnica española se estrellaban ante la indiferencia é incompreensión oficiales.

—De maestro, en cualquiera de esos pueblos abandonados donde la vida del espíritu no existe y la vida física es cada vez más rudimentaria—decía—, se haría mayor labor y más positiva que aquí en Madrid.

#### La voluntad creadora

No ha sido maestro en un pueblo. Ha ido á otro punto donde podía hacer también obra fecunda. En Gijón, pueblo de mineros y de

navegantes, dirige una fábrica. No ha abandonado ni su sombrero negro de anchas alas ni su chalina negra que parece un pájaro en reposo. Siempre con la misma inquietud espiritual, siempre con el mismo afán renovador y al propio tiempo siempre con su gran amor á las cosas bellas del pasado.

Hoy se le puede ver entre los marineros que golpean precipitados y violentos el hierro; oyendo silbar en las válvulas el vapor expansado, mientras corren los cables desde los muros hasta las máquinas, agitando, levantando un sordo rumor de muchedumbre afaenada. Y acaso sus ojos brillarán de ilusión, de fe en el esfuerzo humano soñando como el héroe de Zola con levantar en la amplitud de los campos una ciudad nueva donde al trabajar se cante, donde el trabajo no aparezca como un deber doloroso.

JULIO JUST GIMENO.

#### SUGESTIONES

### El discurso de D. Roberto Castrovido en Buñol

He leído en el PUEBLO del sábado próximo pasado la reseña del acto con que se inauguró la Casa-Colonia Blasco Ibáñez, y los discursos que en dicho acto fueron pronunciados por diversos oradores.

En las palabras de cuantos dirigieron las suyas al público, he notado el latir de un ideal grande. Pero ninguna de las oraciones allí pronunciadas, me ha emocionado tan profundamente como la de don Roberto Castrovido. Se ha dirigido á los viejos y á los niños, á los que todo lo dieron por la idea republicana y á los que todo por ella lo dan; á un pasado glorioso y á un porvenir de luz.

«¡Niños!—ha dicho— Tened odio á la guerra y odio á la pena de muerte; tened respeto á la vida y respeto á la Libertad. ¡Niños, viva el porvenir! ¡Viejos, viva la Libertad!»

«Odio á la guerra... Odio á la pena de muerte... ¿Cuándo tiempo ha transcurrido sin que en nuestros oídos resonaran tan dulces palabras... ¡Cuán acostumbrados nos tiene la farsa gubernamental á que oigamos y veamos hacer todo lo contrario!»

La guerra es una brutalidad atávica que sólo en un mundo como el nuestro, falto de espíritu y de humanidad, puede subsistir. La pena de muerte es algo peor: es el homicidio sancionado por la ley, impuesto por el Código penal y sometido friamente nada menos que en nombre del Derecho y del orden social.

Si el fin de la pena es, como dice Jiménez Asúa y nosotros creemos, corregir previniendo, fuerza es reconocer que aquellos autores positivistas que piden la pena de muerte para los delincuentes incorregibles, no se salen del campo de la ciencia jurídica, pero sí demuestran una frialdad vergonzosa, indigna de todo hombre civilizado. La sublime justicia es la justicia del perdón. Y si en la actualidad es socialmente imposible de realizar, puede serlo cuando ilumine el mundo una aurora de paz y de humanitarismo que alguna vez ha de llegar. Es preferible imaginar éstas que alguien llamará utopías, que aceptar con los ojos y el corazón cerrados los dictados crueles de un código anticuado é inhumano.

¿Por qué me ha emocionado tanto las bellas palabras del señor Castrovido? A ciencia cierta no lo sé. Indudablemente, porque resumen toda la esencia de la más pura filosofía moral: la de la Vida y la Libertad.—A. P. y B.

### Asociación de la Prensa Valenciana

Se convoca á junta general extraordinaria para mañana jueves, á las siete de la tarde, en el local de la casa social, Barcas Ictas C. H., entresuelo, con el fin de tratar de los asuntos que se detallan en el orden del día, que consta en las tablas de anuncios de las redacciones.—El presidente accidental, José María López; el secretario, Aurelio Yangas.

#### Temas populares

### Cómo acaba un tigre de la Legión

Un ex cabo del Tercio extranjero ha visitado al Gobierno para exponerle su apurada situación económica. Este hecho insignificante ha venido á desahacer toda la literatura heroica que los periódicos dedicaron á los legionarios á raíz del desastre de Annual. Los legionarios, los caballeros legionarios, eran unos hombres temibles, unos personajes novelescos, unos seres fantásticos, valientes y audaces. «Son los tigres de la Legión», decíamos asombrados al conocer sus hazañas, su bohemia militar, su heroísmo desordenado y romanesco. Cada legionario era una vida heroica, una novela de aventuras. Los desengaños amorosos, las traiciones femeninas y otros motivos sentimentales habían nutrido la Legión de caballeros misteriosos que buscaban impasibles la muerte, y recibían sesenta duros de enganche. Pero la realidad desvanecía todas estas noveladas y nos demuestra que los caballeros legionarios son unos pobres desgraciados, como ese que ha visitado al Gobierno para darle cuenta de su deplorable estado económico. Este ex cabo de la Legión prestaba servicios en la comandancia de Ceuta, y sufrió un percance que le produjo una incapacidad física. Y como en el Tercio quieren legionarios incompletos, lo licenciaron, entregándole, para que volviera á la Península, cuatro pesetas fuertes. Como, además, tampoco tiene derecho á que le liquiden unos duros que le deben de la cuota de enganche, el ex cabo de la Legión se encuentra en medio de la calle, sin medios de vida é inútil para el trabajo. Esto es, ciertamente, un final dramático para quien ha sido caballero legionario y ha inspirado toda una literatura sentimental. Claro está que peor final han tenido los pobres tigres de la Legión muertos é ignorados sobre la tierra de África, tierra de aventuras trágicas y de macabros epílogos.—C. ESPLA.

## ECOS

#### Los tranvías

Tantas veces como hemos juzgado necesario protestar contra el servicio de tranvías, lo hemos hecho sin poner sordina á nuestras palabras. Tenemos la conciencia tranquila de haber interpretado el sentir de la opinión.

Ciertamente no estamos dispuestos á servir á nadie de comparsa en esta materia ni en ninguna otra. Decimos esto en razón de que hay quien se atribuye la primacía en estas campañas de utilidad para el vecindario.

Esas vulgares maniobras merecen nuestro desdén. Iremos donde nos lleve nuestra convicción, no adonde quieran cuatro infelices que se las echan de tutores del interés público y por toda solución dejan caer sobre el Ayuntamiento una monserga que no hay quien pueda soportarla.

El señor Ballester es concejal-inspector de los tranvías. Los unionistas del Ayuntamiento están dispuestos, como nosotros, á que se acaben los abusos. De todas suertes ó la Compañía de tranvías da una satisfacción á los valencianos ó éstos acaban con ella, como se está viendo.

No se haga, pues, de una cuestión que afecta á todos, una plataforma para la satisfacción política de un mangoneador analfabeto.

#### El servicio del giro telegráfico

Hoy se inaugura este servicio en todas las capitales de provincia y secciones de Madrid, Alcoy, Cartagena, Haro, Linares, Reus, Santiago y Tortosa.

El día 12 se establecerá en el resto de las estaciones telegráficas de España, y el día 22 en todas las de Canarias.

El precio del giro será el uno por ciento, incluida en esta tarifa el precio del telegrama, que será ratificado por la estación receptora, abonándose, además, diez céntimos por cada

#### Temas populares

recibo, que según parece, será destinado al Colegio de Huérfanos del Cuerpo.

Las horas para este servicio serán las mismas que en estén abiertas las estaciones telegráficas, siendo el minimum del importe del giro una peseta.

De modo que en Valencia el servicio de giro telegráfico será permanente, resultando un gran beneficio para el público, dado además el esmero con que el Cuerpo de Telégrafos está dispuesto á prestarlo.

#### La vergüenza de las colas

Ayer fué día de saca en Valencia y por ello volvió á contemplarse el bochornoso espectáculo de las interminables colas á las puertas de los estancos.

Lejos los aciagos días de la gran guerra, en que tenía alguna justificación la carestía del tabaco; que ahora continúa, no tiene lógica alguna y por ello creemos que obedece á un abuso manifiesto de la Tabacalera, en el que deben intervenir energicamente las autoridades.

Tejemos entendido que de toda España, es Valencia la única que conserva esta vergonzosa muestra de las tolerancias que se dispensan á los grandes monopolios en perjuicio del consumidor.

Y no es por que falte tabaco. Lo aseguramos terminantemente, porque aparte de datos de fabricación que podíamos detallar y que así lo demuestran, vemos firmemente en numerosos estancos cómo se venden los cigarrillos de los paquetes de 0,50 sueltos, á diez céntimos tres, lo que representa para el estancero la ganancia de diez céntimos por paquete, más dos cigarrillos. Y conste que así se puede comprar siempre tabaco.

No hablaremos de las cajillas de picadura, tabaco que en gran cantidad consumió siempre el elemento trabajador, porque sino es por lo menos pagando quince y hasta veinte céntimos de prima es imposible alcanzarlas.

El mal de todo esto lo deben conocer las autoridades, ya que comenzaron á remediarle, si bien no debieron continuar la obra emprendida por cuanto el mal perdura.

Una decidida acción contra la reventa y el óbligár á la Tabacalera á dar, por lo menos, dos sacas semanales hasta que se normaliza la venta, creemos acabaría de una vez para siempre con el vergonzoso espectáculo de las colas á las puertas de los estancos, impropio de la tercera capital de España.

#### La mendicidad en los pueblos

Nos ha visitado una numerosa comisión de veraneantes del vecino pueblo de Burjassot, para protestar de la invasión de mendigos que sufren, sin que haya autoridad alguna en todo el pueblo que se preocupe de evitar las molestias de estos profesionales de la mendicidad ni tan siquiera de reprimir y castigar las insolencias de que hacen objeto al vecindario en general cuando no accede á sus demandas, sobre todo si se encuentran ante señoras sólo.

Tenemos entendido que en el pueblo de Burjassot, existe una Junta de Protección á la Infancia y de Represión de la Mendicidad, que preside el alcalde de este pueblo don Emilio Moreno, y nos extraña sobremanera no ver por ningún lado la actuación de esta Junta, que es la que debiera acabar con los mendigos profesionales que infestan el pueblo moviendo la protesta de nuestros comunicantes, amparando y socorriendo á su vez á los menesterosos dignos de ello, ya que no les deben faltar medios hábiles para realizarlo.

Supresión del visado de pasaportes para Francia

El Gobernador civil señor García Ormaechea se hallaba ayer completamente repuesto de su indisposición.

Al recibir á los periodistas manifestó que debe aclararse que el acuerdo entre España y Francia para la supresión del visado de los pasaportes se aplica sólo á los españoles, yendo á Francia, y á los franceses viniendo á España.

A fin de evitar molestias á los españoles que se dirigen á colonias ó protectorados franceses, conviene indicar la necesidad del visado por el consulado francés para ir á los puntos referidos.

### Folleton de EL PUEBLO

## Una excursión á Buñol

Las Colonias escolares.—El laicismo.—La República

por Roberto Castrovido

Hace muchos años, más de 22, en el siglo pasado, estuve en Buñol con Blasco Ibáñez, el Blasco de melena dantoniana, de barba negra, de verbo elocuentísimo, vehemente, y Félix Azzati, un chico moreno, nervioso, travieso, graciosísimo, muy inteligente, uno de esos malditos que hacen exclamar: ¡bravo mozo! Habrá, á los postres de una paella. Me acordaba bien que no quise deshacer la magia de aquel ir á Villarreal y deseaba que esos amigos no pudiesen ir en preferencias. Pero el hombre propiamente simpático, al que nada se le puede negar, se empeñó en llevarme; me cazó, me metió en un automóvil y ¡á Buñol!

Me alegro de ser víctima de esa especie de rapto. Buñol, la Suiza valenciana, el bello lugar de los filósofos con algaratas y de los actos civiles de las puras costumbres y de las nobles ideas, merece una nueva visita. Estaba en fiestas. En la fuente de San Luis, un recinto cerrado para los cantos populares; en el paseo, el ferriol, los puestos, los títo-vivos; los barracones de todas las ferias, pero allí, bajo aquellos altos y copudos árboles, entre los montes, se transformaba lo vulgar en se ennoblecía el villano.

Allí, en el ferriol, la tribuna junto á la escalera que conduce á la Casa Colonia Blasco Ibáñez. ¡Qué bien han bautizado la bonísima institución, honra y orgullo de los republicanos de Buñol y de Valencia!

Un arte natural, espontáneo, compuso en aquel magnífico escenario el animado cuadro. Del Ayuntamiento vinieron en manifestación. Frente á la tribuna y en un tablado, la Banda Municipal de Valencia. Entre la tribuna y el tablado, los timbales y clarines que tocan el himno tradicional de la ciudad de Valencia. Las dalmáticas, los gorros, los airones de los maderos contrastaban con las banderas de los comités, de las Juventudes, de los centros republicanos y librepensadores. Se apiñaba el público en el paseo ó cañada y escalaba los montes, animaba sus faldas, sentada ó en pie había convertido la ladera del monte que daba frente á la tribuna en una especie de anfiteatro de coloso romano, de teatro de la naturaleza. En las fuertes ramas de los viejos algarobos que descubren sus largas y fuertes raíces á través de las peñas óm, posados cual pájaros, los chichuelos. Cuando ya la elocuencia, ya un razonamiento, los timbales, los clarines, La Marsellesa inflamaba en entusiasmo á la multitud que estaba en aplausos y vítores, y tremolaban las rojas banderas los abanderados, se animaba el cuadro y era sublime, no yo bello como lo era cuando estaba en calma la multitud.

Conforta, anima, devuelve esperanzas é ilusiones el apreciar adelantos en Sagunto, en Buñol, en poblaciones como Villarreal, carlista, furiosamente reaccionaria hace poco más de 20 años, con Ayuntamiento republicano hoy.

Se conservan vivos el entusiasmo republicano, la convicción librepensadora, la fe en el progreso. No importa que en este zig-zag de la marcha progresiva estemos en una estepa, en un lugar de tierras eriales, con cardos en vez de flores, con gentes de ojos de fieras y palidez de espectros que rezan de hinojos á un dios, á un fetiché ó á un tirano, acariacia la automatiza y se matan los unos á los otros.

La pesadilla se desvanecerá; el culto á la fuerza, el reverdecimiento de ideas marchitas, la insensibilidad por la muerte del prójimo,

pasarán, huirán como fantasmas: son larvas que el monstruo de la guerra dejó en el suelo de Europa, de Norte América, de Asia.

¡Sembremos! Las colonias escolares, las escuelas laicas, la Casa Blasco Ibáñez son semilleros, viveros. ¡Sembremos! No importa la pérdida de semilla, tampoco importa que dé mal fruto alguna caña en seres de mala índole; inventores, sabios, artistas, rebeldes á toda imposición, amantes de la verdad, innovadores de ideas, hombres de bien, aprovecharán la semilla de la colonia, la semilla de la enseñanza. ¡Sembremos á voleo, sembramos sin miedo á perder semilla!

Desaliénta la contemplación de lo que es el mundo desde esa guerra, deshonra del siglo XX, que ha hecho dudar de la enseñanza y de la ciencia y renegar de la humanidad. No hay que abatirse.

En 1814, en el Congreso de Viena, se sembró la guerra que germinó un siglo después—mucho tiempo para la vida del hombre, nada para la vida de la humanidad—, en 1914, ¿Qué habría sembrado en Buñol? La pregunta, que haría sonreír á los frívolos, debe emocionarnos. Un niño enfermo era Pascal; un enfermo que fué Víctor Hugo; «poquita cosa» se llama á sí mismo Daudet, el bueno, el padre del energúmeno nacionalista. ¿Quién sabe lo que curados, educados, ilustrados, serán esos niños de la Casa Colonia Blasco Ibáñez?

Tengamos esperanza. La tengo, no ya en el porvenir, la tengo hasta en el triunfo de la República.

Parece una paradoja y es una axiomática verdad: á mayor decadencia, real ó aparente, del republicanismo, mayor proximidad probable de la República. Sin el miedo al bolcheviquismo ruso ni al sindicalismo español, que convirtió á Francia en digno de las revoluciones, España sería República después de la guerra. Si el pueblo español tuviera conciencia, el derribamiento de la comandancia de Melilla hubiera derribado en España cuanto fué causa de aquel desastre y lo será de otros mayores.

ber vida hay renovación, hay lucha, hay esfuerzo, hay dolor y alegría; por haber vida hay esperanza.

En el fin de siglo—habrá pasado así en todos los finales—se decía la mujer del siglo XX, el niño del siglo XX, la ciencia del siglo XX, la humanidad del siglo XX: ni guerras, ni pena de muerte, ni monarquías, ni imposiciones conacionales en el siglo XX. Al choque entre la realidad y la ilusión quedamos un tanto atontados y muy desalentados. Cada vez peor, se dice. El hombre es un animal incorregible, se escribe. Todo aquello eran bellas ilusiones, se piensa.

Se ha progresado en lo material: el automóvil, el aeroplano, el sumergible, la ortopedia, la medicina preventiva han progresado en estos 22 años andados del siglo XX. Verdad es que los adelantos más preciados sirven para la guerra y el crimen. ¿Cuándo no sucedió así? También sirven para el bien. No reneguemos, confiemos, soñemos.

Siglo de la mujer y siglo de los niños se ha llamado á este siglo. Con que se hiciera digno de esos calificativos bastaría á su gloria. Las colonias para niños de las escuelas que están enfermas y que siendo pobres buscan la curación de tuberculosos incipientes, de escrufulosos, de raquíticos, de anémicos, con el sol, el aire puro y la alimentación sana y suficiente y procuran con esos medios tonificar organismos débiles para la lucha, son terribles microbios. Son las colonias una de las cosas más simpáticas, sin duda, y acaso aspectos, el más simpático, sin duda, y acaso el más eficaz de la lucha contra la tuberculosis.

Las colonias escolares son, con los tribunales para niños, los hospitales para enfermitos, la enseñanza obligatoria y gratuita, origen del bello semote de siglo de los niños aplicado á este siglo XX. ¿Merece la apologética calificación? De un modo incipiente, incompleto, caida del niño. Todavía no merece esa bella designación. Con aspirar á merecerla tendría la humanidad un bello y un grandioso norte.

A la cruzada y al sostenimiento de las colonias escolares contribuyen los Estados, las Diputaciones, las mancomunidades, los ayuntamientos, muchas asociaciones y no pocos individuos. El Estado español, y por iniciativa de las adversarias, Cierva, destinó á los niños de las colonias escolares lo que fueron sanatorios de la Oza (en Coruña), y de Pedrosa (en Santander). Este es una isla en la magnífica bahía. Subvenciona, además, el Estado con menos largueza que el Estado por debajo y remunerable. Los de la codiciada por debajo y remunerable. Los ayuntamientos cada vez con más ahínco organizan y sostienen colonias. Lo mismo hacen la Insti-

### En cuarta plana noticias de interés

# TEATRO APOLO

Sábado 9 Septiembre, 10 noche  
: SENSACIONAL ESTRENO :  
**Los prisioneros en el Rif**  
Drama en tres actos, original de Pascual Guillén  
Obra de palpitante actualidad, gran interés y otras muchas cosas que no pueden decirse  
**- REALIDAD Y EMOCIÓN -**  
Recién estrenada en el TEATRO NOVEDADES DE MADRID  
**100 NOCHES CONSECUTIVAS 100**

# OLYMPIA

HOY, SEGUNDO  
: EPISODIO DE :  
**ROCAMBOLE**  
**Las hazañas de Rocambole**

¡Grande interés! — ¡Emocionantes sucesos! — ¡Pícticas escenas! — ¡Gran presentación!

**El precio del pan**  
Se ha reunido la junta reguladora del precio del pan bajo la presidencia del señor Cano, que llevaba la representación del Alcalde, y acordó que en el corriente mes de Septiembre continúen rigiendo los pesos, precios y margen de error de fabricación fijados en el pasado Agosto, así como la autorización para elaborar el pan llamado de huerta en la medida que los hornos estén necesarios, con arreglo al consumo. Los pesos y precio del pan común son los siguientes:  
Piezas de un kilogramo á 70 céntimos de peseta.  
Piezas de 500 gramos, á 35 céntimos.  
Pataquetas con un peso de 200 gramos, á 15 céntimos.  
Pan de huerta, en piezas de 500 gramos, á 30 céntimos.  
Pan de 200 gramos, á 13 céntimos.  
El margen de error de fabricación á los efectos del repeso, es el siguiente:  
En las piezas de un kilogramo, 15 gramos.  
En las de medio kilo, tanto común como de huerta, 10 gramos.  
En las pataquetas de ambas clases, siete gramos.

**La huelga de Correos mantenida por el Gobierno.**  
EL PUEBLO ha sido el periódico que ha venido sosteniendo desde el principio de la huelga, que al Estado le importaba muy poco los perjuicios que se causan al comercio, á la industria y al país, al no prestarse el servicio de Correos en su totalidad. Buena prueba de ello la tardanza en resolver el asunto y la situación en que se vive en Valencia, sin poder recibir ni remitir impresos, giros, valores declarados, etc.

Nuestras excitaciones para que las llamadas fuerzas vivas tuvieran un rasgo de valentía y se atreviesen á protestar de lo que ocurre ante el representante del poder central, han sido atendidas.  
El Gobernador recibió la visita de una representación de la patronal y la Cámara de Comercio en protesta de que el servicio de Correos no se restablece en Valencia, á pesar de todas las afirmaciones de que ya lo está, siendo así que en otras capitales está de hecho restablecido.  
El señor García Ormaechea ha telegrafiado al Gobierno insistiendo en la necesidad urgente de que el servicio se restablezca, pero no ha recibido aún órdenes concretas para ello.  
Parece que no funciona como se aseguró, el servicio de giros; y también manifestó el Gobernador que la reposición del personal, que ayer anunciábamos, se ha hecho en las estafetas de la provincia, pero no en la capital.  
De modo que la anarquía reinante, como dicen los defensores del principio de autoridad, está en la autoridad misma.  
La huelga terminó y la mantiene el Gobierno demorando la reposición de los antiguos funcionarios de Correos.  
Dígame lo que se diga, nadie, absolutamente nadie que no sean los pertenecientes al disuelto Cuerpo de Correos, puede normalizar el servicio y prestarlo debidamente.  
La Cámara de Comercio, el Fomento y demás entidades que tan aficionados son á condonar sus protestas y sus halagos á los gobernantes en telegramas dirigidos á los mismos, debieron expedir algunos despachos para el ministro de la Gobernación y el presidente del Consejo.  
Contra éstos no se atreven los caballeros de la Cámara y del Fomento. Si se tratase de alguna actitud contra el Ayuntamiento, ya sería otra su decisión.  
Sin excitaciones hubieran llegado ya al fin, pero contra los gobiernos monárquicos, nada, que ellos son los que reparten desde cruces hasta cargos políticos, y no hay pocos esperando un acta.

**El pleito obrero en la Ribera baja.**  
Ayer visitó al Gobernador una comisión de obreros de Sueca, con el alcalde y el secretario de aquel Ayuntamiento, protestando de que se traigan sistemáticamente obreros forasteros y no se emplee á los de la localidad.  
También una comisión de Cullera hizo igual indicación, notándose asimismo la ausencia de los patronos.  
El señor García Ormaechea ha llamado á los elementos patronales por oficio, y está dispuesto á aplicar las debidas sanciones si fuese desobedecido.  
La cuestión existente entre los obreros de Sueca, Cullera, Sillana y Almusafes, tiene gravedad, porque afecta á una población obrera comprensiva de algunos miles de campesinos.  
Para la temporada de siega que dura escasamente veinte días, los obreros presentaron en unas bases: 15 pesetas jornal de siega y era; abolición del trabajo á destajo y preferencia para los obreros de la localidad.  
Los patronos ofrecen 10 pesetas de jornal, menos que la temporada pasada, y libertad para contratar á los de dentro ó á los de fuera del pueblo.  
Para dar la batalla, los elementos patronales á las sociedades obreras, cuentan con el obrero forastero que á militares acampa en las afueras de las poblaciones ribereñas, y pone frente á frente al obrero asociado, al obrero nómade, llegado de otras tierras y al que la necesidad, el hambre y la miseria le rinde, quedando á merced del patrono, convertido en su instrumento.  
Todo ello puede determinar un choque entre obreros, y esto es lo que el Gobernador civil debe evitar, mediando en el asunto.  
Los patronos de esas poblaciones deben mediar bien su actitud.  
Los obreros nómade pasan y vuelven ó no en sucesivos años, pero los de dichas poblaciones en ellas residen, allí continúan y allí viven.  
No es preferible que los vecinos de un mismo pueblo estén unidos por lazos de confraternidad humana, que distanciados por el odio?  
Seguir otro camino, poner dos fuerzas frente á frente para que se aniquilen, acusa falta de razón y sobra de malas entrañas.

**MERCADOS :**  
He aquí los precios de las últimas cotizaciones en Lonja:  
Arroz Benloch, en cáscara, á 38 pesetas los 100 kilos.  
Arroz Benloch 0, en blanco, á 50 pesetas ídem ídem.  
Alubias Pinet, á 45 ídem ídem.  
Monquillí, á 45 ídem ídem.  
Maíz Nortamericano, á 28,50 ídem ídem.  
Cilindro, de 20 á 22 ídem ídem.  
Morret, de 30 á 35 ídem ídem.  
Salvado gordo, de 25 á 30 ídem ídem.  
Habas, de 40 á 45 ídem ídem.  
Habones, á 56 ídem ídem.  
Patatas, á 30 ídem ídem.  
Avena, á 34 ídem ídem.  
Trigo, de la Mancha, candel y jeja, á 48 ídem ídem.  
Aragón, hembrillas, de 42 á 44 ídem ídem.  
Montes, de 53 á 54 ídem ídem.  
Castilla: candel, á 45 ídem ídem.  
Huerta, de 35 á 37 ídem ídem.  
Cebada, á 36 ídem ídem.

**COLONIAS ESCOLARES**  
**Postulación pro-Colonias escolares**  
Como en años anteriores fué un verdadero éxito la organizada el pasado domingo en Benimámet por don Ramón Mateu Cámara, con el concurso de la Junta Valenciana de Colonias Escolares, y demás señores de la Colonia Valenciana que veranea en dicho pueblo, á beneficio de las colonias que la referida Junta sostiene en Buñol.  
Fueron eficazmente auxiliados por las simpáticas señoras Pilar Gimeno, Pilar Payá, Carmencita Mateu, Pepita Vila, Vicentita Ferrer, Amparito Vila, María Ortuño, Amparito Gimeno, María Sanchis, Pilar Ferrer, Emilia Payá, Amparito Garrido, Josefa Royo, Paquita Panach, Pepita Payá, Isabelita Garrido, Amparito Bas, María García, Carmen Bonet, Amparito Martínez, Vicentita Gómez, Pilarín Robres, Concha Sanahuja, Teresita Ginesta y Amparito Montisinos, las cuales, con su alegría, su belleza y la bondad emanada de sus caritativos corazones, recaudaron 237 pesetas 50 céntimos.  
Por la tarde se celebró un concierto en casa de don Ramón Mateu con asistencia de las indicadas señoras y sus familias, procediéndose luego al sorteo de seis valiosos objetos de arte que correspondieron á los siguientes números:  
Primer, 2.720; segundo, 688; tercero, 4.327; cuarto, 3.725; quinto, 4.582; y sexto, 2.828.  
Reciban nuestra enhorabuena los señores organizadores por el éxito obtenido, y nuestra más sincera felicitación las simpáticas señoras que con su altruista proceder, demostraron de lo que son capaces cuando de hacer bien se trata.

**Gran festival benéfico**  
La Junta Valenciana de Colonias Escolares celebrará el viernes próximo un gran festival en la plaza de Toros á beneficio de dicha Junta que ha enviado 60 niños y 60 niñas á Buñol.  
Se pondrá en escena la aplaudida zarzuela «El rey que robó».  
Mañana daremos más detalles de este festejo y esperamos que el público responderá, dados los fines benéficos á que se dedica.

**Aviso á los transportistas**  
En cumplimiento al escrito remitido por el Alcalde, la Sociedad Patronal de Transportes y similares, comunica á todos sus asociados que mientras duren las obras de adoquinado de la calle de Picaesat á los muelles de la estación del Norte, el tránsito de vehículos se verificará: el de ida á la estación por la calle de Jesús y Camino de Tránsito, y de llegada á la capital por la zona libre del adoquinado que se realiza en la citada calle.

**En la Audiencia**  
Por no comparecer el letrado señor Pérez Lucía, á quien correspondió la causa por turno, se suspendió ayer un juicio oral por ataques al Tribunal Supremo, en el que aparecía como procesado don Miguel de Unamuno.  
Por la misma causa se suspendió otro juicio por furto.

**PUERTO**  
Entrados.—Vapores.  
«Sebu», de Sevilla, en lastre.  
«Fama», de Vinaroz, con cargo general.  
«Napels», de Alicante, con cargo general.  
«Bermeo», de Avilés, con carbón.  
Salidos.—Vapores.  
«Fama», para Amsterdam y escalas, con cargo general.  
«Nuria», para Barcelona, con cargo general.  
«Cabo Corveira», para Bilbao y escalas, con cargo general.  
«Betis», para Huelva, en lastre.  
Veleros:  
«Angela Bulaña», para Alicante, con cargo general.  
A la carga.—Liverpool.  
«Salvo», para Vapores.  
«Bors», para Manchester.  
«Faworth», para Glasgow.  
«Sebu», para Hull ó Newcastle.  
Descargando.—Vapores.  
«Bermeo» ó «Zara», carbón.

**Sucesos**  
**¡Hay que ver!**  
En un campamento nómade de gitanos, establecido bajo el puente de la Trinidad, ocurrió ayer un suceso que sembró la alarma y más tarde la indignación entre sus vecinos.  
Una burra blanca, admirable ejemplar de la raza asnal que poseían y que dejaron atada á una estaca, había desaparecido durante la noche.  
Viendo que cuantas pesquisas realizaron para encontrarla por los alrededores del campamento resultaban infructuosas, presentaron el oportuno parte al juzgado, donde el gitano propietario, no saliendo aún de su asombro, sólo sabía decir: ¡A mi, señores...! ¡Robarme la burra á mí y estando toos mosotros juntos...! ¡Hay que ver!

**Trinquet de Pelayo**  
Esta tarde, á las 4:30, se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los famosos pelearis Sora de Valencia y C. Ivo de Valencia (rosjos), contra A. anda de Valida y Espnig de Valencia (azules).  
El partido será á escuadra, por encima cuerda, á 60 tantos.

**Clinica dental**  
Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey  
Don anestri DESVITO INSENSIBILI-ZADOR, aplicado á un diente ó muela, ha cesos casar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder mastigar el mismo día.  
Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.  
—¡ PREGIOS ECONOMICOS !—  
HORAS DE CONSULTA  
De 9 á 1 y de 3 á 6.—Los domingos, sólo de 9 á 1  
Barcas, 3 (encima del horno del Puig).— Valencia  
Entrada por la calle de Moratín

**HERNIADOS**  
**YO HE SIDO CURADO EN TRES MESES**  
Señor don Celestino Bonilla, especialista herniólogo, calle de Don Juan de Austria, número 38, principal, Valencia.  
Muy señor mío: Después de haber sido martirizado y explotado por parlanchines nacionales y extranjeros, sin encontrar mejoría alguna, hoy hace tres meses tuve la suerte de visitar su clínica, y con su infalible invento he logrado curarme en tres meses, lo que en un principio dudaba; pero hoy con gran alegría he visto la realidad, lo que estoy dispuesto á demostrar á todo herniado, y autorizándole á la vez para que haga pública esta carta como más crea conveniente.  
Mil gracias y sabe le queda agradecido este su afectísimo seguro servidor que estrecha su mano,  
RAMON VESALDUCH.  
Su casa: San Miguel, 17, Puzol.

**Noticias teatrales**  
**TEATRO OLYMPIA**  
Mañana jueves, á las 10,15 tendrá lugar el estreno del tercer episodio de la sensacional obra policíaca Rocambole, titulado «La resurrección de Rocambole».  
Este estreno tendrá el aliciente de que á él asistirá su autor, el señor Linares Berceira, cuyos triunfos literarios conoce y sanciona el público valenciano con su entusiasta aplauso.

**BA-TA-CLAN**  
(Antes teatro Marti)  
Hoy miércoles 6 de Septiembre de 1922  
Dos grandes sesiones de variedades y bo-xeo, á las 3:45 tardes y 10 noche.  
Continuación de la interesante película  
**CARPENTIER contra JOÉ BEKKE**  
(Campeón de Inglaterra)  
HOY — A LAS 10 NOCHE — HOY  
El deseado match por el público  
**FRANK PUIG**  
contra  
**CAÑIZARES**  
Exito :: Exito :: Exito

**SALÓN DE MODA**  
Perfumado con Guidor  
Hoy, gran programa, hoy.—La preciosa película, en tres partes  
**- DESILUSION -**  
El drama italiano, en cuatro partes  
**- El tesoro del avaro -**  
Por el gran actor HUGO PIMERNE  
**PRECIOS DE COSTUMBRE**  
Viernes, gran acontecimiento, primera jornada de la extraordinaria película, en tres jornadas, EL CRIMEN DE UNA PRINCESA, por la hermosa LEA PARRY.—Número 3 de ACTUALIDADES CINE MODERNO, con interesante información.

**CINE EL CID**  
Hoy, 1.º, 2.º y 3.º episodios de  
**- LA GRAN JUGADA -**  
titulados:  
LA GRAN JUGADA 3 partes  
EL RELOJ DEL DESTINO 2 partes  
EN EL ABISMO 2 partes  
Por el popular y temerario  
**CHARLES HUTCHISON**  
Esta estupenda serie se exhibirá de la siguiente forma  
HOY y MAÑANA: 1.º, 2.º y 3.º episodios  
VIERNES y SÁBADO: 4.º, 5.º y 6.º episodios  
LUNES y MARTES: 7.º, 8.º y 9.º episodios  
MIÉRCOLES y JUEVES: 10, 11 y 12 episodios  
VIERNES y SÁBADO: 13, 14 y 15, final.  
Completando programa un éxito de risa.

**DE LA REGION**  
ALBERIQUE  
**Para el señor Gobernador**  
En esta población se conviniere unas bases y jornales entre patronos y obreros, ante las primeras autoridades.  
Estas bases, que no pueden ser más moderadas, por buscar siempre de nuestra parte la armonía y la tranquilidad, en el primer caso que se presenta han quedado incumplidas.  
De todos es sabido que los obreros locales hacen bien el trabajo, y cumplen mejor que pueden para salvar los intereses al patrono.  
Pues, bien; una de las cláusulas es la de dar preferencia á los obreros locales, sin distinción, y esta base no se ha cumplido por falta de una verdadera autoridad. Me explicaré:  
Días antes de convenir el contrato, la junta del Avance fué varias noches á la Casa Ayuntamiento y no se pudo llegar á un acuerdo, hasta la víspera del contrato que se recibió un telegrama del señor Gobernador, dando la preferencia á los obreros locales oficialmente, si se llegaba á un acuerdo como así sucedió y todo quedó terminado.  
Los patronos, ó más bien dicho, el señor presidente de la Patronal se comprometió á que todos sus asociados cumplirían fielmente el contrato, pero desgraciadamente no fué así, por ser los primeros que han faltado, y según algunos de ellos por no estar enterados de los acuerdos, que no notificó públicamente el señor presidente, como era su deber dentro de la sociedad, cosa ésta que no deja muy bien parado á un señor que no cumple su misión donde le corresponde, y sin embargo, embrolla la cuestión en la vía pública.  
Después de todo esto la comisión obrera fué tres noches consecutivas, para que el señor alcalde obrase como indicaba el telegrama del señor Gobernador, y entonces ordenó el bando; luego llamó á los interesados haciendo éstos tanto caso de sus órdenes, que si el primer día trabajaban 40 forasteros, al otro trabajaban el doble, y más de 200 obreros del pueblo parados. ¿Es esto hacer justicia?  
Señor Gobernador; estamos huérfanos de autoridad cuando la ley apoya al obrero; en una población de 8.000 habitantes no podemos ni reclamar nuestros derechos, no se nos atiende. No estaría de más que para la salida de temporada mandase un delegado de su autoridad á fin de que hiciese cumplir el contrato, por

**DE LA REGION**  
**¡ FLETA !**  
El nuevo tenor español, el de voz portentosa y sublime, el que deja muy atrás á todos los que cantaron antes que él.  
**¡ FLETA !**  
á quien GRAMOFÓN, ha firmado un contrato de 25.000 LIBRAS anuales, durante diez años.  
**¡ FLETA !**  
se oye en los discos escogidos, que CRUMIERE encarga y escoge, especialmente para sus numerosos clientes.  
**¡ NUEVOS DISCOS !**  
No equivocarse  
El emporio de los buenos discos  
17, Santa Catalina, 18 y 19

**PURGACIONES**  
El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, hijos blancos, irritaciones, gota miliar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.  
Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

**Calenturas rebeldes**  
producidas por los catarras gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y málteas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.  
Medicación por el intestino en anemas (lavativas).  
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

**HOTEL MEUBLÉ**  
Habitaciones para dormir, con baño, bidet y w.c.—Servicio permanente.  
Pl y Margal, 5.—Mosen Fenares, 2.

**Espectáculos**  
TEATRO OLYMPIA.  
Compañía Alcoriza.—A las 10:15: Segundo episodio de Rocambole.  
CINE MODERNO.  
De 4 tarde á 12:30 noche: Gran sesión de cine.

**Nuestro folletón**  
Mañana comenzaremos á publicar en folletón la hermosa y emocionante novela  
**«Los siete ahorcados»**  
del genial escritor ruso  
**Leónidas Andreiev**  
La personalidad de este sugeroso literato es ya conocida de nuestros lectores, á los que ofrecemos recientemente un interesante estudio de Máximo Gorki con algunas notas inéditas sobre

**Leónidas Andreiev**  
Para completar nuestra labor de divulgación de su formidable obra literaria, publicará EL PUEBLO, como folletón  
**«Los siete ahorcados»**  
que es, sin duda, una de las más interesantes novelas de

**Leónidas Andreiev**  
La traducción de la novela  
**«Los siete ahorcados»**  
que aparecerá en EL PUEBLO, se ha hecho exclusivamente para esta publicación.

**ACCIÓN REPUBLICANA**  
CASINO EL AVANCE  
Celebrará junta general extraordinaria esta sociedad el viernes, á las seis de la tarde, por primera convocatoria, y á las nueve de la noche, por segunda, para nombrar cargos que cesan.—El secretario, José Elias.

**Los teafros**  
**Turné del eminente barítono**  
**Federico Caballé**  
Hemos estado á hablar con este eminente barítono, quien nos ha proporcionado detalles concretos de la formación de la compañía lírica por notables artistas y de la que forman parte como primer actor y director el gracioso Patricio León, la hermosa tiple cómica valenciana Amparito Sans y el popular actor cómico Rafaelito Díaz.  
La tournée empezará el 23 del presente mes en el teatro Lírico de Palma de Mallorca y después de actuar algunos días en el teatro Circo, de Zaragoza, harán su presentación en nuestro teatro Principal, á primeros de Diciembre.  
He aquí, en conjunto, la lista de la compañía:  
Primer actor y director, Patricio León; tiples cantores, Tana Luró, Anita Ariño y Antonia Padrones; tiples cómicas, Amparito Sans y Amparo Albach; característica, Consuelo Sanz; actor cómico, Rafael Díaz; tenores cómicos, Pros y Garrido; barítonos, Federico Caballé, Ponselti y Frabegat; tenor, José Goula; bajo, Ramón Casas; varios actores, segundas tiples y numeroso conjunto.  
Maestros directores, Palos y Ortiz de Zárate.  
Esta compañía cuenta con gran repertorio de aplaudidísimas obras en las que el notable barítono Caballé consigue grandes triunfos.  
Oportunamente daremos más detalles.

**NOVEDADES DE BURJASOT**  
**Una función benéfica**  
Diversas veces nos hemos ocupado desde estas columnas de la admirable labor benéfica que realiza en el cercano pueblo de Burjasot el Circolo Artístico.  
Ultimamente, el domingo pasado, se celebró en el teatro Novedades una función organizada por este circolo, á beneficio del obrero Manuel Sauri, al que con el producto conseguido compraron un aparato que le remediará la desgracia de su sordera que le inhabilita en parte para el trabajo.  
Púsose en escena las celebradas funciones «El puñal de las rosas», «Chateau Margaux» y «El día de la Africana», bajo la dirección escénica del conocido actor Julio Casinos, y la musical del maestro Carmelo Bueso.  
En las tres obras desempeñó el papel principal una notable artista que une á sus excepcionales dotes como cantante, una gran belleza y simpática.  
Nos referimos á la joven Paquita Morante, conocida y elogiada por cuantos tuvieron ocasión de oír en los distintos conciertos en que tomó parte, pues hemos de añadir que siempre brindó las excelencias de su voz desinteresadamente y en beneficio del desvalido.  
Paquita Morante tenemos la seguridad de que llegará á ser una gran artista que honrará el nombre de Valencia.

El peso de la función del domingo fué para ella, ya que hay que considerar lo que representa cantar tres actos seguidos para quien no es profesional del teatro.  
Por ello se la otorgamos muy merecidamente, á lo que correspondió la artista bisando bastantes números de las tres obras.  
La gitana de «El puñal de las rosas», fué admirablemente interpretada por la joven Paquita Casinos, á la que se aplaudió, como igualmente se hizo á Enriqueta Práser, á cuyo cargo corrió el personaje de «Aminas», del «Día de la Africana».  
El terceto de los caradores de «El puñal», interpretado por los señores Marco, Manzanet y Morante, hubo de repetirse tres veces.  
Coaduyaron al conjunto en las tres obras la característica Pepita Costa y los señores Oltza, López, el barítono señor Bueso y el tenor señor Samaniego.  
Los coros muy bien.  
La orquesta ajustada, y Julio Casinos hecho un héroe durante toda la noche.  
La entrada un lleno.

**La importación de la cebolla española en los Estados Unidos**  
Del número correspondiente al mes de Julio, del «Boletín de la Cámara Oficial de Comercio Española en Nueva York», reproducimos el siguiente artículo, que creemos del mayor interés para los exportadores de nuestra región:  
Los cosecheros y exportadores de cebollas de la región valenciana, sin duda alguna hablarían en los Estados Unidos un mercado más productivo para su fruto, sino fuera por el problema de su embarque, que en distintas formas se manifiesta y en muchos casos afecta al exportador é importador por igual.  
La razón por la cual algunos embarques llegan aquí en primera condición y hallen un pronto mercado á buen precio, mientras otros embarques llegan á este mercado en tal estado, que prácticamente resultan invendibles, es muy clara para los que aquí están en negocios, pero puede ser un enigma para aquellos cuyo conocimiento de este negocio camine en dirección contraria. Es sumamente sencillo sin embargo, una vez se conozca y esto pasa generalmente en todas las cosas cuando su causa es desconocida.  
En una entrevista tomada con un bien conocido importador, afirmaba que la culpa principal estribaba en el sistema de rebaja de fletes, practicado por algunas empresas de vapores dedicadas al comercio marítimo español. Cuando las ventas se hacen sobre la base de costo flete y seguro, nos decía, con frecuencia sucede que los exportadores, con objeto de obtener una rebaja en los fletes, mandan el producto por un vapor de poco andar en vez de por uno rápido, ó las ponen á bordo de un vapor de salida fija y luego no hacen ninguna protesta si el vapor demora su salida con objeto de conseguir más flete. En ambos casos la cebolla sufre deterioro. La cebolla de los distritos de Valencia, no es la cebolla dura y chica, que es la que más se produce en este país. Es muy grande y contiene un tanto por ciento muy considerable de agua y debido á eso es, que sea la única cebolla que pudiera ser llamada dulce y es muy rara vez usada para cocinar. Este porcentaje de agua, le da una blandura que la hace sensible á todas las influencias del calor y humedad y es natural que una permanencia mayor de la usual en las bodegas del vapor, bajo un sol ardiente y algunas veces próximas á las calderas del vapor, resulte grandemente perjudicial desmereciendo en el mercado su valor al extremo de que con frecuencia se le culpa injustamente al importador americano en las reclamaciones que haga por no haber llegado en buen estado.  
La manera de remediar esto, desde luego, es embarcarla por los vapores más rápidos que se puedan conseguir, con fechas fijas de salida, teniendo cuidado que el vapor salga la fecha anunciada, pagando fletes completos para poder exigir pronto y completo servicio y así asegurar para la cebolla un mercado con precio completo, y sin reclamaciones de ninguna clase.  
Hay tres secciones del distrito de Valencia que producen cebollas, cosecha de invierno y verano. La de Barbosa que produce una cosecha de verano que no es de ningún valor para este mercado, debido á que su clase es muy blanda y carece de uniformidad. En la sección de Grano se cultiva la cebolla de invierno que es muy delicada en sus principios, y está expuesta á las enfermedades que afectan á la cebolla. Esta cosecha hay que vigilarla con cuidado por espacio de dos meses y si no está curada durante este tiempo señal de enfermedad, la cosecha llega á su madurez. La cebolla de Denta y Gandía, que son de la cosecha de verano es la que se considera mejor para el mercado de los Estados Unidos, pues debido á contener poca agua llega á ser de mucho aguanje y puede sufrir el empuje y el moho de mar mejor.  
A cualquier parte de Valencia que vayáis, veréis que su terreno es muy á propósito para producir cebollas de buena clase; y uno de los resultados del precio alto que este fruto tuvo el año pasado, fué el que se haya aumentado tres veces la siembra en España este año. La cebolla valenciana es tan grande, que permite á los que la empaquetan clasificarla por tamaños y envasarla en jaulas ó huacales que contengan de 50 á 75 cebollas cada jaula de igual tamaño. El peso de los distintos envases viene á ser como sigue:  
Huacales ó jaulas; peso bruto lbs., 48; peso neto lbs., 38.  
Medias cajas, 70; 65.  
Cajas, 150; 128.  
Respecto al aumento de costo de producción en los últimos cuatro ó cinco años, se puede decir que las mismas causas que hicieron elevar el precio á los demás, afectaron á la cebolla. Hubo un tiempo que trabajadores prácticos, se podían conseguir en España por dos pesetas al día. Hoy se paga el doble por lo general y más del doble en muchos casos. El costo de envase aumentó el 100 por 100 al igual que el flete de España á Nueva York que se elevó de 150 al 300 por 100.  
La cebolla española no compete ni le hace la guerra á la de Tejas, pues ésta, llega al mercado de Nueva York entre Abril y Julio, siguiéndola la cebolla del Norte. La cebolla española empieza á venir desde Julio (en este mes los arribos son pequeños), hasta el siguiente mes de Mayo, así que la cebolla española no afecta grandemente los precios de la cebolla del país, por lo menos á la que viene al mercado de Nueva York de Tejas. Sin embargo, algunas veces vienen á beneficiar al consumidor americano y evitar que se le cobre exorbitantes precios. Debe recordarse que en 1916, una comisión de mujeres asaltó el Ayuntamiento de Nueva York, protestando sobre el alto precio de la cebolla doméstica, debido á que los almacenistas habían copado el mercado. Nada se pudo hacer para rebajar el precio al público, hasta la llegada de la cebolla española, pues con los arribos de ésta, los almacenistas domésticos se les obligó á cambiar y surtir á los detallistas con cebollas á precios equitativos.  
Las importaciones de la cebolla española des-

# Por telégrafo y teléfono

## LOS CAMBIOS

### CIERRE DE BOLSA

Madrid, 5	50'00
Cambios París	28'80
Cambios Londres	28'80
Marcos	0'60

## DE BARCELONA

### Del asalto a un tren

#### Siguen las diligencias

Constantino Orté y Martín Adam parece que en la rueda de presos no reconocieron a los ladrones Juan Gusi y Cañellas, los hermanos José María y Vicente Botella Moya y Francisco García y García como a los individuos que formaban parte de la cuadrilla de atracadores. También prestó ayer declaración en dicho juzgado el pagador de la Compañía de Ferrocarril señor Lacambra, quien parece afirmó que todos los meses pasan los ladrones en determinados días, según tengan los meses 30 días, detalle que no debieron ignorar los ladrones al preparar el golpe. Añadió que no puede precisar la cantidad que llevaba en la caja, hasta que haya comprobado la nómina y el arqueo.

#### Los autores

Se dice que los ocupantes del automóvil que asaltaron el tren, pertenecen a una banda que se dedicaba al robo y al asalto. Son cuatro atracadores que se supone se hallan en Barcelona, llegándose a asegurar que la policía tiene la convicción de que no han salido de esta ciudad. Con este motivo parejas de civiles de infantería y caballería, vigilan las carreteras, teniendo cuenta de los carruajes que pasan, extendiendo la identificación de los ocupantes. La policía cree que dentro de pocos días detendrá a los autores del atraco. Se asegura también que la policía ha detenido esta madrugada a un individuo apellidado Pitiat, supuesto autor de la agresión al dueño del hotel Continental, Albareda. Dicho individuo ha sido encarcelado.

#### El estado de Pestaña

Pestaña se halla muy mejorado. Se cree que en la próxima semana se le dará de alta. Se desconfía que la policía pueda llevar a cabo ninguna detención de los agresores. Posteriormente, en la plaza de Hospitalet, la policía detuvo a Francisco y Juan Camps, que también intervinieron en la cuestión.

#### El problema social

El presidente del Sindicato único ha manifestado, refiriéndose a la situación anormal de Barcelona y su provincia, que si por las autoridades no se limpia de ciertos extranjeros, no se podrán evitar los atentados sociales, ya que dichos individuos no hallan obstáculo alguno para llegar a mano armada, a cometer toda clase de tropelías y atentados. Si las cosas prosiguen como hasta ahora, será preciso declarar la huelga general para que los obligados a evitarlo presen la debida atención al problema social.

#### Los carreteros

Los carreteros de Badalona han formulado unas bases, que han presentado inmediatamente a los patronos. Se teme que los carreteros de Barcelona sigan la misma conducta, existiendo la creencia de que esta actitud está relacionada con el conflicto de los contra maestres.

#### Temores

Noticias de Manresa dicen, que existe inquietud en aquella población, entre los elementos de los Sindicatos libre y único. Se teme ocurra una colisión entre ambos bandos.

#### El paludismo

La Mancomunidad ha entregado hoy a la Prensa una nota ofensiva en la que se dice que, gracias a los cuidados desplegados por el servicio sanitario de Cataluña, con la cooperación de la comisión mixta antipalúdica del bajo Llobregat, ha podido conseguirse que decreciera en un 70 por 100 en relación con años anteriores, el paludismo en dicha comarca.

#### Un caso de hidrofobia

En el hospital de infecciones ha fallecido Vicente Pablo Puig, de 53 años, atacado de hidrofobia, por haber sido mordido por un perro.

#### Una visita

Ayer tarde llegaron a Manresa, varios individuos, pertenecientes a la comisión del Sindicato libre, con su presidente. Visitaron a Isidro Vinals, que se encuentra preso a consecuencia del proceso incoado por el atentado contra Angel Pestaña.

#### Entre los dos Sindicatos

En el parque de la Seo, se suscitó una cuestión entre obreros pertenecientes a los Sindicatos libre y único, saliendo a reducir las pistolas. Por fortuna no ocurrió ningún accidente.

#### Caída de un auto

El representante de la Canadiense don Juan Pastor, viajaba en auto, y al pasar por Sitges, perdió la dirección el vehículo, cayendo desde un puente a la vía férrea, resultando gravemente herido dicho señor y con heridas leves los cinco individuos que lo acompañaban.

#### En huelga

Ciento cincuenta obreras de la fábrica de tejidos de Vila, de la Cruz Cubierta, se han declarado en huelga por haber sido despedida una compañera.

#### La Exposición taquimecanográfica

Ayer por la mañana se celebró en la Universidad Literaria la apertura de la Exposición taquimecanográfica, que es notabilísima. Figuran en ella multitud de obras de arte (dibujos, caricaturas, paisajes, motivos de decoración, etc.), hechas con máquina de escribir y con profusión de colores, trabajos verdaderamente notables todos ellos por la paciencia y buen gusto artístico que denotan. En la sección de Taquigrafía llaman principalmente la atención una copia taquigráfica completa de la obra de Benavente «Los intereses creados» (15.562 palabras), escrita en el espacio de una tarjeta postal por don Santiago Sanz; una colección microscópica de los caracteres taquigráficos; varios dibujos hechos con los mismos signos, así como multitud de bordados que constituyen verdaderas filigranas.

Entre los libros expuestos, figura un volumen que da a conocer las notas tironianas, con que fueron copiados los discursos de Cicerón y otros tribunos de su época, cuyo volumen cuenta dos siglos de existencia, y ejemplares del «Quijote», del «Gil Blas de Santillana» y de otras obras, en signos taquigráficos. Entre los expositores figuran: la Federación Taquigráfica Española, de Madrid; la Academia de Taquigrafía, de Barcelona; la Representación Valenciana de la Federación Taquigráfica Española; la Academia Mecanográfica de Sabadell; los taquigrafos de Bilbao, y otros. La Exposición será seguramente muy visitada y es digna de ello.

#### Bosque ardiendo

En un bosque cercano al Tibidabo se ha declarado un incendio, quemándose gran extensión de monte bajo.

#### A tomar posesión

Desde Girona, ha salido para Madrid y Melilla el nuevo comandante general de aquella plaza, general Losada.

#### Alarma y detención

Entre las estaciones de Sans y Hospitalet y en el tren que sale del Apeadero con dirección a Martorell a las 7,30 de la tarde, ocurrió un suceso que pudo tener gravísimas consecuencias. A causa de la aglomeración de pasajeros, algunos de éstos con billetes de tercera, invadieron los coches de segunda, y uno de ellos, según se dijo, se burlaba de un caballero que, con billete de segunda, permanecía de pie en el interior del coche por no haber sitio donde colocarse. A tal punto llegó la provocación, que el caballero aludido le amonestó duramente y el otro, sin otra razón, empujó una pistola. Debido a ello, se produjo gran alarma entre los pasajeros, sonando el timbre de alarma y deteniéndose el convoy. Algunos pasajeros, temiendo sin duda un atraco, se arrojaron a la vía, pero puestas en claro las cosas, volvieron al tren, que reanudó su marcha después de veinte minutos de parada. El autor de la alarma fué detenido y sujetao por los mismos pasajeros, y entregado a los mozos de Escuadra en la estación de Hospitalet.

#### HAVAS.

## TOROS

### ARANJUEZ

#### Sánchez Mejías, Marcial Lalandia y Gaonita

Con una entrada buena y asistiendo infinidad de periodistas madrileños se lidiaron cinco toros de la viuda de Soler y uno de Manuel Santamaría, que resulta mansurrón. Primero.—Sánchez Mejías tora valiente. Pone tres pares de banderillas estupendos, que arrancan estruendosas ovaciones. Muleta apretado y coloca dos pinchazos y media estocada superior. (Palmas.) Segundo.—Marcial Lalandia, se aprieta con la muleta. Da dos pinchazos y una estocada defectuosa. Tercero.—Gaonita, pareo siendo aplaudido. Muleta con valor y luego da un pinchazo y una estocada buena. (Palmas.) Cuarto.—Lo tora Sánchez Mejías de capa, colosamente, y oye una gran ovación. Pone tres pares de banderillas admirables y muleta al bicho ceñidísimo. Da un pinchazo y una estocada que hacen rodar al toro. (Palmas.) Quinto.—Lalandia, lo muleta adornado. Da una estocada corta y descabellada. Sexto.—Lo muleta Gaonita, deslicidísimo, y después de una faena breve, acaba de un pinchazo y una estocada.

#### La «Gaceta»

Publica: Disolviendo el regimiento expedicionario de infantería de Marina, debiendo dársele por el ministro las instrucciones necesarias para realizarlo. Disponiendo que sean destinados a la inspección y servicios de Correos todos los funcionarios del extinguido Cuerpo de Correos que en el día de la publicación del real decreto de 8 de Agosto último se hallaban prestando servicios fijos y debidamente, sin haber incurrido posteriormente en falta por la cual pueda aplicarse el correctivo establecido en el decreto de 15 del mismo mes.

#### Provisión de vacantes

La dirección general de los Registros y del Notariado, anuncia en la «Gaceta», que se propone por oposiciones cuatro plazas de auxiliares femeninos taquigrafos mecanografiados de esta dirección general y que las aspirantes pueden presentar sus solicitudes en el plazo de quince días. De real orden se publica además el reglamento para los ejercicios de oposición y el tribunal que ha de juzgarlas. Las referidas plazas están dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

#### En honor de los telegrafistas triunfadores

Se ha celebrado en el Centro Telegráfico un simpático acto de honor del equipo de telegrafistas españoles que ha triunfado recientemente en el concurso internacional de Berlín. Asistió al acto todo el personal franco de servicio y el director del Centro, y otras personalidades pronunciaron discursos enaltecidos a los triunfadores. Seguidamente se destaparon en honor de los mismos varias botellas de Champagne y Jerez, brindando por el equipo que tan alto ha puesto el nombre de España. Se está organizando un banquete en honor de los mismos.

#### Compás de espera

Con la marcha de don Alfonso a San Sebastián, y Burguete a África, la política ha entrado en un compás de espera. Se cree que durante todo el mes de Septiembre, no ocurrirá ningún acontecimiento político. El primer acto político se celebrará en Zaragoza. Los jefes de la concentración lo realizarán en la capital aragonesa, con el fin de modificar el programa en aquellos puntos que consideren precisos.

#### Piniés recibe a los telegrafistas.

El ministro de la Gobernación, señor Piniés, recibió a los periodistas, manifestándoles que no ocurría novedad en toda España. Añadió que había recibido a la comisión de telegrafistas españoles que estuvo en Alemania.

Les acompañaba el director general de Comunicaciones, señor Silvea. El señor Piniés dedicó elogios a la labor realizada por dichos funcionarios, haciendo constar sus deseos de que sirva de ejemplo y estímulo para los demás compañeros, a fin de que continúen laborando por el engrandecimiento del Cuerpo. Los telegrafistas salieron muy complacidos.

#### Regreso de Romanones

El conde de Romanones se halla en la actualidad en Ragart (Suiza). Luego se propone visitar Viena y Budapest. El día 20 estará de regreso en Madrid.

#### La concentración liberal no ha pactado con el Gobierno

Hombres caracterizados de la concentración liberal, negaban terminantemente esta tarde la afirmación hecha por un periódico en el sentido de que aquella fuerza política hubiera llegado a un acuerdo con el Gobierno para que continúe en el Poder hasta el mes de Mayo. No hay nada de eso; la concentración está plenamente persuadida de que gobernará en Noviembre.

#### Homenaje a Marfil

El jueves se celebrará en el ministerio de la Guerra el homenaje que algunos compañeros del Cuerpo de Intendencia dedican al señor Marfil por su elevación al cargo de subsecretario de la Presidencia. Al acto asistirá el señor Sánchez Guerra.

#### En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia señor Marfil, ha manifestado que se habían recibido noticias en la Presidencia de haber llegado don Alfonso, sin novedad, a San Sebastián.

#### Concejales madrileños a Alemania.

Ayer salieron para Alemania los comisionados de Madrid que van a estudiar asuntos municipales. Los preside el señor Serrano Jover.

#### En el ministerio de la Guerra

Esta mañana se ha verificado el acto de entregar la faja al nuevo general señor Sánchez Ortega. Se le regala un grupo de amigos, que a la vez le han entregado un álbum con cubiertas de plata, en las que se ven los atributos del Cuerpo y la trompeta de los cazadores de Cataluña, cuyo batallón mandó.

El ministro de la Guerra señor Sánchez Guerra, recibió varias visitas, entre ellas, las de los generales señores Weyler, Villalba, Fresno, Intendente general de la cuarta región y varios políticos.

#### El ramo de la madera

El subsecretario del ministerio del Trabajo, ha celebrado una extensa conferencia con el gobernador civil. Durante la entrevista, estudiaron detenidamente los medios que más rápidamente pueden solucionar la huelga de los obreros del ramo de la madera, de Madrid. Ambos políticos manifestaron que dicho paro terminará brevemente, sin que ocurra ningún incidente. En la Federación Patronal hubo esta tarde mucha animación. Todos los patronos secundan el movimiento. Algunos que faltaba plantear el local, lo han hecho hoy y solamente la casa de Serrano lo ha secundado, pero en breve cerrará sus talleres. Entre todos los patronos últimamente han secundado el local, se estima que han sido despedidos unos 300 obreros. En la Casa del Pueblo han manifestado que dos acalorados industriales tratan de abrir grandes talleres de muebles y para ello han solicitado de los representantes obreros, algunos operarios. El Sindicato de la madera dice también que los obreros reciben auxilio de las organizaciones obreras y particulares para constituir talleres colectivos.

#### Sánchez Guerra no va

Es ya seguro que el jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra, no irá a Guetaria para asistir a las fiestas del centenario de Elcano, por las muchas ocupaciones que le obligan a permanecer en la corte. Representará al Gobierno en esos festivales, los ministros de Estado y de Marina.

#### Contra el analfabetismo

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Instrucción pública, creando una comisión central en dicho ministerio, dependiente de la dirección general de Primera enseñanza, para buscar los medios de combatir el analfabetismo y vigilar la asistencia obligatoria de los niños a las escuelas públicas.

#### La apertura de tribunales

El ministro de Gracia y Justicia señor Ordóñez, ha dicho que el discurso que leerá en el acto de apertura de los Tribunales, versará sobre «Organización de la carrera judicial». Añadió que prepara un decreto, conforme prometió a las Cortes, referente a derogar las disposiciones que conceden a los funcionarios que residen en Canarias, ventajas de abono de tiempo de servicio.

#### El conflicto teatral

Se asegura que algunos autores de la sociedad de Madrid, incluso algunos elementos jóvenes, piensan convocar para celebrar una próxima Asamblea con objeto de fundar un Sindicato de autores que funcione independientemente de la sociedad. Esta será solamente administrativa, ajena por completo a toda cuestión que no tenga carácter económico, siendo por lo tanto innecesaria su intervención en el actual conflicto, como en los que puedan surgir. El Sindicato de autores vendrá a recabar para sí todo lo referente a la defensa de los derechos y asuntos de interés común, dejando únicamente a la sociedad actual el cobro y pago de los derechos de autor, estimándose que este es su fin exclusivo.

#### Después de la huelga

Se asegura que mañana se fijará en Correos una nueva lista llamando a 250 funcionarios más. Es innecario que hayan habido represalias con el personal reanfitriado. La disciplina domina en todo el Cuerpo. Se ha creado un turno que trabaja desde las diez de la noche hasta la una de la madrugada en la distribución de la correspondencia atrasada. Anoche se distribuyeron 73 sacas.

#### La repatriación

Esta mañana llegaron a Madrid 250 soldados más del regimiento de Vizcaya, pertenecientes al capo de 1919. En las estaciones les esperaban las autoridades militares, una compañía de Safoya con bandera y música, jefes y oficiales francos de servicio y enorme gentío, que tributó un cariñoso recibimiento a los soldados, acompañados hasta el cuartel de la Montaña, donde se alojaron.

#### Firma de Gracia y Justicia

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia: Promulgando la ley sobre suspensión de pagos de comerciantes y sociedades mercantiles. Jubilando a don Juan Viso Rubio, jefe superior de tercera clase del Cuerpo de Prisiones.

#### Las oposiciones al Cuerpo de Prisiones

El ministro de Gracia y Justicia, preguntado sobre la solicitud presentada por los opositores del Cuerpo de Prisiones, pidiendo que en virtud de la huelga de Correos se prorrogara el plazo, ha contestado que estudiará el asunto, inspirándose en el criterio adoptado en casos análogos.

#### A los fabricantes Laporta les ocurre un grave accidente

Alicante.—Organizado por los opulentos fabricantes de Alcoy, hijos de José Laporta, que se hallan veraneando aquí, se realizó ayer una excursión a Altea en canoas automóviles. Se formó una caravana compuesta por tres botes en los que iban los hijos de Laporta y sus señoras acompañados de varios amigos. Las señoras ocuparon una canoa sola y al poco rato regresaron a tierra para pasear por la ciudad en automóvil, volviendo más tarde al puerto con objeto de unirse a los demás excursionistas, a quienes confiaban encontrar allí. Como pasaron varias horas y una de las canoas no aparecía, dieron cuenta de ello a las autoridades, quienes telegraficaron a los pueblos próximos pidiendo detalles. A las nueve de la noche, los carabineros de servicio en la costa de Benibar oyeron gritos demandando socorro, en la peña conocida por el nombre de «Ceballos», contigua al acantilado entre Benibar y Altea. Apresuradamente acudieron al lugar donde los gritos partían, encontrando al conductor de la canoa, propiedad de los señores Laporta, que nadando había conseguido aproximarse a la costa y el cual dijo que se había incendiado el motor de la canoa, y que los demás ocupantes se hallaban en gravísima situación por no saber nadar. Organizados rápidamente los oportunos servicios de salvamento, los carabineros encontraron en las rocas, en estado de completo agotamiento, a los demás ocupantes de la canoa. Dado el estado del mar, no les fue posible aproximarse adonde se hallaban los naufragos, siendo preciso arrojarles un cable y después de grandes esfuerzos se consiguió salvarlos, trasladándoles seguidamente a la playa en donde al fin pudieron ser reanimados. El suceso ha causado gran impresión por tratarse de personas tan conocidas.

#### Saludos

San Sebastián.—Han fundado el acorazado «España» y el torpedero «Proserpina» y el destructor americano «Mac-Connico» y el acorazado inglés «Curacao». Todos saludaron con 24 cañonazos el pendón de Castilla, contestándoles las baterías de la plaza. Entre los barcos de guerra extranjeros y españoles se han cruzado los saludos de ordenanza.

#### Recepción

San Sebastián.—Los ministros de Estado y Marina conferenciaron con el ministro de Jornada. Esta noche celebrará la Diputación provincial una recepción en honor de los representantes extranjeros. Los ministros de Estado y Marina estuvieron en Miramar despachando con don Alfonso.

#### El monumento a Elcano

San Sebastián.—El señor Prida ha manifestado que doña Victoria irá a Guetaria, con objeto de colocar la primera piedra del monumento a Elcano. Churruga pronunciará un discurso, ignorándose si le contestará el ministro de Marina o el de Estado. En el banquete oficial no habrá brindis. Durante el mismo se tocarán los himnos francés, inglés, el de los Estados Unidos y el de Portugal.

#### Sin noticias

La desanimación política es grande. Ni siquiera hubo los acostumbrados comentarios. En los centros oficiales escasearon las noticias. Sánchez Guerra no recibió, según costumbre, esta tarde a los periodistas. A falta de cosas concretas, se ponen en circulación muchos rumores que no llegan a confirmarse, como el que circuló esta tarde en el Congreso, que partió de un ex ministro, diciendo que había sido relevado el gobernador de Barcelona Martínez Andino.

#### A Tetuán

El cónsul señor Ugasti, poderoso auxiliar de Berenguer, lleva ya varios días en Madrid. Se propone regresar en breve a Tetuán. Antes conferenciará con Sánchez Guerra.

#### La comisión de Aranceles y Valoraciones

A última hora de la mañana ha quedado reunida la comisión de Aranceles y Valoraciones. En el Palacio de Exposiciones del Retiro, continuó su labor el Congreso Odontológico. En el Hospital del Nino Jesús se inauguró una clínica dental, con asistencia de los congresistas. La Sociedad Odontológica de Madrid, ha obsequiado al medio día con un banquete en el Ideal Retiro, a los demás congresistas. Fué presidida por el doctor Agorra. Se realizaron trabajos interesantísimos y ejecutaron demostraciones prácticas varios doctores. Para simplificar las labores del Congreso, se han nombrado diversas comisiones. Dichas comisiones se han reunido hoy mismo, estudiando varios asuntos. Esta labor se intensificará mañana. En la sesión de la tarde, continuó la discusión del tema «Casos de Noma», curada con inyecciones de Novarsen-obenzol, presentada por el doctor Sabacher, interviniendo en la discusión varios congresistas. Se puso también a discusión el nombramiento de presidentes de honor, resultando elegido por unanimidad el doctor Díaz, por Madrid; Soane, por Valladolid; Ibañez Sagarra, por Valencia, y García Corona, por Zaragoza.

#### Los aún no admitidos en Correos.

Desde primeras horas de la mañana ha acudido hoy al Palacio de Comunicaciones gran número de funcionarios de Correos, cuyos nombramientos aún no han aparecido en las listas para el ingreso. Lo mismo ha ocurrido en el despacho del director general señor Silvea, donde habían acudido numerosos ex funcionarios y público, entre el que figuraban madres de funcionarios de Correos que acompañaban a sus hijos, produciendo escenas dolorosas. Aún quedan sin llamar unos 700 funcionarios.

#### La campaña de Marruecos

Se descubre un desfalte de un millón de pesetas en la intendencia de Larache

#### Varias noticias

Ceuta.—Las damas de la Cruz Roja han distribuido mil pesetas entre los soldados hospitalizados en la sala del hospital O'Donnell. Procedentes de Xauen han llegado varios soldados mordidos por perros hidrófobos. Serán sometidos a un tratamiento antirábico. El vapor «Madarena» ha traído varios soldados enfermos de la posición de Tiguita.

#### Nueva bandera

Ceuta.—Con gran solemnidad se ha verificado en la posición Dar-Rifil el juramento de la bandera por los individuos del Tercio Extranjero pertenecientes a la sexta bandera recientemente organizada. En el momento de jurar, Millán Astray dirigió una sentida alocución patriótica a los nuevos legionarios, leyéndoles varios artículos del Código militar, terminándose el acto con vivas a España y a los legionarios. Después destilaron las fuerzas en columna de honor. Se sirvió un lunch a los oficiales y un rancho extraordinario a la tropa.

#### Reconocimiento

Melilla.—Una columna formada por varios escuadrones de caballería, un grupo de artillería, camiones blindados e individuos de las fuerzas de regulares e indígenas, al mando del coronel señor Ruiz Portal, realizó un reconocimiento ofensivo en dirección a Buhifra. Un grupo rebelde hizo frecuentes disparos contra dicha fuerza. El cañón enemigo emplazado en Taya-Dit hizo 30 disparos, sin consecuencias.

#### Accidente

Melilla.—Un camión que conducía fuerzas de ingenieros zapadores e indígenas, en la carretera emplazada entre Ambar y Dar Quedani, chocó con un obstáculo, rompiéndosele un eje y cayendo a un barranco. Resultó muerto un soldado indígena y otro gravemente herido.

#### En obsequio a un santón

Melilla.—El general Ardanaz ha obsequiado con un banquete al santón de la Adama, visitando después el camino que facilitará las comunicaciones con el Gurugi.

#### Aplazamiento.-Por una cruz

Melilla.—La junta mora que había de celebrarse en Frajana se ha aplazado hasta el próximo jueves. Se asegura que el bajá de Arzila fijará su residencia en esta plaza, otorgándosele un importante cargo en nuestra zona. Se ha abierto juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al teniente de regulares señor Valiente, por los méritos contraídos en la ocupación de Tizza.

#### Las nuevas operaciones

Melilla.—Se ha dispuesto que se lleve a cabo la construcción de nuevos pozos en el campamento de Azib Midar y que se realicen los trabajos para la construcción de hornos de campaña. ¿Próximas operaciones? Melilla.—Han regresado varios aeroplanos Bristol destinados a estas escuadrillas. Los pilotos han sido los señores Echegaray, Garón y Sandoval, llevando de observadores a Ruiz Alda, Huidrobo y Azcárraga. Los buques que se encuentran en la rada son: el «Cataluña», el «Reina Regente», los cañoneros «Recalde» y «Lauria», los contratorpederos «Audaz» y «Bustamante» y cinco guardacostas. El crucero «Cataluña», marchará mañana a Alhucemas. Mañana efectuará el contratorpedero «Bustamante» un convoy de víveres al Peñón de la Gómera. Lo acompañarán las lanchas motoras de la compañía de mar. Circula con alguna insistencia el rumor de que los moros hostiles hasta ahora contra una que los moros hostiles hasta ahora contra una que los moros hostiles pretenden someterse al resultado del plan acometido por el alto comisario. También se dice que la sumisión obedece al mal año habido en las cosechas en algunas cabillas rebeldes.

#### Los rebeldes arrojan bombas de mano

Melilla.—La artillería de la posición de Azru hizo fuego de cañón sobre grupos rebeldes que la hostilizaban dispersándose. También la posición del Tauriat Uchen, en la tarde del domingo fué hostilizada. Nuestras baterías dispersaron un pequeño grupo de harqueños. Se han efectuado los relevos en la cuarta caseta y Torreja el Pataca, sin novedad. Grupos rebeldes agredieron el campamento de Ambar occidental. Primeramente hostilizaron con fuego de fusilería y luego llegaron a arrojar granadas de mano, consiguiendo causarnos alguna baja entre las fuerzas que guarnecen el campamento las cuales rechazaron la agresión consiguiendo dispersar a los agresores.

#### Declaraciones del secretario de la Comisaría

Melilla.—Esta mañana ha recibido a los periodistas en la alta comisaría el secretario general de la misma señor López Ferrer, y ha hecho las siguientes manifestaciones: «Ha llegado el momento de la implantación del protectorado en la región de Melilla, advirtiéndose que esto no quiere decir que se pierda de la labor del ejército lo que nos mirará reducir las fuerzas europeas con los voluntarios y tropas indígenas, las cuales mantendrá el general Castro Girona, llevándose a cabo rápidamente. Con el protectorado se creará un Cuerpo de interventores, mediante oposición, al que podrán concurrir elementos civiles y militares, con la condición precisa de que dominen la lengua del país. Serán los encargados de ejercer la intervención cerca de los caídos de cada fuerza. El cargo de bajalato del Rif lo desempeñará una persona de la confianza del jefe, de quien dependerán los caídos que se nombren naturales del territorio. Respecto a los tributos, se cobrarán sólo aquellos que autorizan los principios del Corán. Se constituirán carreteras y caminos, se prolongará el ferrocarril hasta Tafersit. Las escuelas se reducirán hasta tanto que aumenten los poblados. La acción militar funcionará en caso de re-

#### Los asesinos del coronel Lasquetty.-Tiroteo.

Se conocen los nombres de los autores de la agresión al coronel Lasquetty y se saben detalles de quéines se apoderaron de las ropas y de las sortijas y documentos. La policía realiza activísimas pesquisas para detener a los autores de la agresión. Se sabe que ha habido un tiroteo entre las huestes de Burraha y nuestras fuerzas. Los rebeldes tuvieron siete muertos y numerosos heridos. Nosotros no hemos tenido novedad.

#### Un desfalte de un millón en la intendencia de Larache

Cádiz.—Noticias de Larache dicen que en aquella plaza se ha descubierto un importante desfalte, que se hace ascender a un millón de pesetas, en la comandancia de intendencia. De las primeras averiguaciones practicadas por la policía resulta que se hallan complicadas personas, principalmente comerciantes proveedores de los artículos de consumo que prestaban y hacían falsificadas facturas falsas. Algunos de los complicados han desaparecido. Por motivos que se desconocen, ha ingresado en prisiones militares el capitán señor Jordán.

#### El cambio de fuerzas

Ceuta.—Procedentes de Barcelona, llegaron los vapores «Escelano» y «Guillem Sorolla», que conducen 1.131 soldados del cupo de 1921, destinados a sustituir a licenciados de los distintos puntos de esta zona. Los licenciados marcharán inmediatamente a la Península. Pertenecen a las fuerzas del segundo regimiento de ferrocarriles.

#### A esperar a Burguete

Ceuta.—Se han dado las oportunas órdenes para recibir a Burguete, que llegará mañana a las cinco de la tarde.

#### Auto de procesamiento y prisión contra un funcionario.

Tetuán.—El juzgado de primera instancia de Tetuán ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra Bernardino Torres, funcionario que se hallaba afecto a la secretaría particular del alto comisario, acusado de delito de violación de secreto. La Prensa local aboga en sus artículos por que se termine con el foco principal de rebeldía existente hoy, para llegar a la paz que todos anhelan.

#### Parte oficial

El alto comisario participa al ministro de la Guerra: Acabo de llegar a esta ciudad siendo objeto de cariñoso recibimiento. Al tomar de nuevo posesión de mi cargo, saludo a V. E. y le doy mi más expresivas gracias, reiterándole mi inmensa gratitud por su amabilidad así como al Gobierno que preside. Ayer una columna de caballería compuesta de regulares de los grupos de Farnesio, Lusitania, artillería y varias ambulancias de telegrafía óptica, partieron de Chaiff para realizar una demostración sobre Tafersit y Ben Tiel. La columna de apoyo compuesta por dos banderas del Tercio, un batallón de tiradores móviles y una sección de telegrafía óptica, salió a la misma hora para Bufarkuf así como la ambulancia que se emplazó en el lugar de Bufarkuf, contrabatiendo el cañón enemigo de Tayuhait, disparándole doce proyectiles en las siete horas de la mañana, y otros ocho más tarde, sin eficacia, siendo dispersado el enemigo, parte del cual bajó al llano, siendo eficazmente batido por nuestra artillería de campaña de las inmediaciones de Beni-Tiel. Cerca de Fugut Kola un camión que transportaba trabajadores indígenas que venían de construir la pista de Ambar oriental, fué tiroceado resultando un muerto y un herido grave.

#### La situación política

Para cuando Romanones llegue a Madrid, sobre la segunda quincena del mes de Octubre, entonces comenzará a animarse la política, creyéndose que Sánchez Guerra se atreverá a intentos a realizar la conjunción conservadora. La opinión más autorizada es la de que Sánchez Guerra se propone presentarse a las Cortes en la última decena de Octubre, con el Gobierno tal como se encuentra, contando que la crisis necesaria se producirá a base del problema de Marruecos, a fin de plantear normas claras y definidas de

NOTICIAS

Publicado en la «Gaceta de Madrid», del día 3 de los corrientes, el real decreto de reorganización de los estudios de la carrera de Comercio, a partir del día de hoy, y hasta el 30 del actual, queda abierta en la Escuela Profesional de Comercio de Valencia, la matrícula oficial para los alumnos que deseen cursar sus enseñanzas conforme a la disposición antes citada.

En la secretaría de esta Escuela, y de diez a doce horas, se evacuarán todas las consultas que formulen los interesados.

En la Escuela Profesional de Comercio de Valencia, desde el día de hoy y hasta el 15 del actual, se admitirán instancias de las señoritas que deseen asistir a las clases de la sección femenina.

Para ser admitidas a la referida sección, tendrán las aspirantes que acreditar poseer los conocimientos de la primera enseñanza, tener 14 años cumplidos y estar revacuadas.

Bajo la presidencia del teniente de alcalde, don Julio Romero, y con asistencia del concejal don Vicente Chirivella, se ha celebrado la subasta para la venta de 10.000 kilogramos de hierro inútil, procedente de los servicios de aguas y alumbrado, fijándose la cantidad de 120 pesetas los 1.000 kilogramos, a la alza.

Se ha adjudicado el remate, como mejor postor, a don Vicente Sanz, por la cantidad de 120 pesetas, ó sea la fracción de 1.000 kilos.

La comisión de Policía urbana, en la sesión últimamente celebrada, acordó ordenar al contratista de las obras del pavimento y alcantarillado proceda a hacer desaparecer la zanja que existe en la calle de Sorní.

La Alcaldía ha dispuesto que mientras duren las obras de adoquinado de la calle de Picasent a los muelles de la estación del Norte, el tránsito de vehículos se verificará el día de la estación, por la calle de Jesús y Camino de Tránsitos, y el de llegada a la capital, por la zona libre del adoquinado que se realiza en la citada calle de Picasent.

El Rector ha firmado el título de bachiller de don Francisco Roig Jiménez.

Ha sido remitido a la subsecretaría de Instrucción el expediente de estudios de don José Betella Domínguez, para que le sea expedido el título de licenciado en Ciencias.

El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos:

Contingente Diputación provincial, 57.000 pesetas; nómina personal Mercados, 11.311,31; ídem

personal alguaciles, 9.343,58; ídem Nuevos arbitrios, 21.948,45; ídem vigilancia sanitaria arbitrio carnes, segunda quincena Agosto último, 19.314,30; presupuesto carcelario, 12.000; materiales obras Cementerio general, 1.482; trabajos carpintería Feria, 1.750; racionado caballos guardia municipal, 1.755; gasolina servicio riego, 180; subvención Círculo Lucentino (escuela), 187,50; socorros moros en observación, 200; junta y arenilla oficinas, 25.

Los servicios prestados por el Cuerpo Municipal de Sanidad durante el pasado mes de Julio, han sido los siguientes:

Beneficiencia domiciliaria.—Enfermos asistidos, 675; visitas practicadas, 4.318; recetas formuladas, 1.099.

Casas de Socorro.—Accidentes, 635; enfermos asistidos en la consulta pública, 938; vacunados, 19; revacuados, 23; Casa de Socorro del Museo: número de visitas y curaciones, 1.075; Casa de Socorro de la Gloria: número de visitas y curaciones, 521; Casa de Socorro del Puerto: número de visitas y curaciones, 661; Casa de Socorro de Ruzafa: número de visitas y curaciones, 0.

Servicio de especialidades.—Enfermos asistidos: estomatología (Casa de Socorro del Museo), 172; curas practicadas, 259; ídem (Casa de Socorro de la Gloria), 123; curas practicadas, 241; ídem (Casa de Socorro del Puerto), 0; curas practicadas, 0; ídem (Casa de Socorro de Ruzafa), 86; curas practicadas, 133; Instituto Politécnico: oftalmología, 73; curas practicadas, 952; ídem oto-laringología, 38; curas practicadas, 629; ídem ginecología, 26; curas practicadas, 172; ídem neuropatología, 7; curas practicadas, 59.

Sección de Tocología.—Partos asistidos, 43; abortos, 7; otros servicios, 32.

Laboratorio Químico.—Análisis de aguas, 20; ídem de alimentos y bebidas, 39; ídem de productos y utensilios que interesan a la salud ó a la seguridad personal, 24; en establecimientos de ventas; número de visitas, 24; número de muestras analizadas, 59; de las cuales han resultado buenas, 11; y malas, 48.

Laboratorio Bacteriológico.—Análisis de aguas, 29; ídem de alimentos y bebidas, 1; ídem de productos patológicos, 45; personas vacunadas contra la rabia, 27; ampollas de Fermento facilitadas, 4; ídem de suero fisiológico, 18.

Consultorio Municipal de Niños.—Leche facilitada, 1.641 litros; niños lactados, 62; enfermos asistidos en la Policlínica, 253.

Sección de desinfección.—Viviendas desinfectadas, 482; ropas, ídem, 377.

Inspección Municipal de Sanidad de distritos.—Inspección de locales públicos, 26; ídem privados, 106; otros servicios, 36.

Sección de Veterinaria.—Inspección veterinaria: en los mataderos. Reses reconocidas y sacrificadas, 19.020; ídem desechadas ó inutilizadas, 10; carnes y vísceras inutilizadas: pulmones, 24; hígados, 34; carne, 38 kilos; inutiliza-

ciones en los mercados, tiendas, puestos, etcétera; conejos, 330; aves, 1.877; jamón, 10 kilos; embudidos, 173; pescados, 2.044; bacalao, 234; leche, 141 litros; queso, número 7; arañes, 5.000 kilos; desechos, 5.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes: Matadero general, 3.734,93 pesetas. Ídem del Grao, 337,66. Ídem del Cabañal, 151,10. Estaciones sanitarias, 409,01. Análisis y examen de substancias, 322,69. Circulación rodada, 250. Extraordinarios, 843,89. Bebidas, 2.504,90. Total, 9.154,18.

En el negociado de la Guardia municipal se encuentra a disposición de su dueño, cierta cantidad encontrada en las calles de la ciudad, por los individuos del Cuerpo.

Ayer fueron recogidos por el personal de extinción de perros vagabundos, cinco perros y denunciado uno, que no llevaba bozal.

COMPATIBILIDAD.—Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizeya).—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

ORTOPEDIA BRAQUEROS.

CLAUSOLLES.—San Vicente, 6.

Durante todo el presente mes, de siete de la mañana a siete de la tarde,

BAÑO DE PILA CON ENTRADA, UNA PESETA.

Abono de nueve baños de pila, 8 pesetas.

Escuela mixta graduada de la Casa de la Democracia.

Alfredo Calderón, 11, Valencia.

Curso de 1922 a 1923.—Director, don Vicente Orts Valor.

Primera enseñanza.—Dividida en seis grados, con aula independiente de condiciones higiénicas inmejorables y maestro de reconocida pericia para cada uno de ellos. Material moderno y abundante. Enseñanza intuitiva y experimental. Excursiones científico-recreativas. Visitas a museos, fábricas, etc. Paseos. Gimnasia sueca.

Médico inspector, doctor don Mariano Pérez Felín; inspector odontólogo, doctor don Rafael Muñoz.

Edad mínima para matricularse tanto niñas como niños, cuatro años.

Alumnos matriculados en el curso anterior, 305. Abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre.

Honorarios: En el primer grado, 2,50 pesetas a los hijos de socio, y 3 pesetas a los no socios; 2.º y 3.º grados, 3,50 ídem y 4 ídem; 4.º, 5.º y 6.º grados, 4 ídem y 4,50.

Segunda enseñanza.—Comprende los estudios para Bachiller, Maestros, Perito mecánico, Electricista y Mercantil. Estricta sujeción a los programas de los respectivos centros oficiales. Profesorado competente. Honorarios desde 15 pesetas por curso, en adelante.

En los exámenes verificados el pasado Junio por los alumnos de esta clase en los centros oficiales de enseñanza, alcanzaron las siguientes calificaciones: una matrícula de honor con premio en mérito; 16 sobresalientes; 34 notables; 75 aprobados, y seis suspensos.

Abierta la matrícula desde el 15 de Septiembre. Clases especiales.—De corte y confección (para señoritas). De lengua francesa, de Mecanografía y de Contabilidad mercantil.

Enseñanza práctica. Resultados positivos. Honorarios convencionales. Abierta la matrícula para todas estas clases desde el primero de Octubre.

DE ENSEÑANZA

Colegio laico

El antiguo y acreditado Colegio laico para niñas, establecido en la calle de Guillem Sorolla, núm. 40, ha trasladado su domicilio a la de Pérez Escrich, letra Z, en donde queda abierta la matrícula para el presente curso.

En el expresado colegio hay clases especiales de Solfeo, Piano, Mecanografía, Contabilidad, así como de las asignaturas que comprenden los estudios del bachillerato y carrera de maestra.

Escuela laica La Luz (Ruzafa)

Terminado el período de vacaciones, ha sido abierto el curso escolar de 1922 a 1923.

En esta escuela, dirigida por personal competente y de muchos años de prácticas, reciben instrucción sólida y racional algunos alumnos desfilan por ella. Tiene establecido clases especiales de preparación para el bachillerato, Normal y peritajes.

La clase nocturna empezará el primero de Octubre. Pueden matricularse todos los días laborables de ocho a once de la mañana y de dos a tres de la tarde.

En el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, durante los días laborables del presente mes, queda abierta la matrícula oficial ordinaria para el curso de 1922-23.

Al mismo tiempo se participa que por real orden de 31 de Agosto pasado se amplía el plazo de la matrícula no oficial (libre) hasta el 9 de Septiembre.

Escuela mixta graduada de la cooperativa ferroviaria La Maquinista, Buenos Aires, 2

El día 15 del actual dará principio en esta escuela el curso escolar de 1922 a 23.

Nada queremos decir de los locales de la misma. Todos los que de la barriada de Ruzafa los han visto y saben que, contruidos con este fin, tienen todas las ventajas de los adelantos, tanto de espaciosos como de higiene y pedagógicas.

La enseñanza primera está dividida en cuatro grados, estando al frente de ellos profesores competentes.

A estas clases podrán asistir niños y niñas mayores de cuatro años, siempre que estén dentro de lo preceptuado por esta sociedad.

Esta entidad, teniendo en cuenta que los alumnos que a esta escuela puedan asistir son en su mayoría hijos de obreros, ha establecido, unas cuantas lo más económicas posible con el fin de que no les sea tan costoso todo el material escolar que necesitan, correrá a cargo de la misma, a excepción de los libros de estudio.

Excursiones científico-recreativas. Visitas a museos, fábricas, etc. Paseos, gimnasia sueca, dibujo, mecanografía, trabajos manuales, etc., etc. Para matricularse dirigirse al conserje.

También funcionarán clases nocturnas desde primero de Octubre.

Centro Republicano del distrito de la Misericordia, Encarnación, 3

Ha quedado abierto el curso escolar 1922-23 en la Escuela Mixta Graduada que sostiene este centro.

Como en años anteriores, la primera enseñanza se hallará dividida en tres grados, con salones independientes inmejorablemente acondicionados y material moderno ampliado convenientemente, según las necesidades sentidas en el pasado curso.

La edad mínima reglamentada para matricularse, tanto en niños como en niñas será la de cuatro años, siendo indispensable el previo reconocimiento médico por el inspector de las mismas.

También comprenderá esta enseñanza las clases nocturnas para adultos de ambos sexos, con honorarios modestos, cuya matrícula se abrirá en primero de Octubre próximo.

La segunda enseñanza abarcará la preparación para ingreso en todos los centros docentes y los estudios de Bachillerato, Magisterio y Peritaje mercantil, Electricista y Mecánico, con sujeción estricta a todos los programas oficiales.

Este plan expuesto se completará con cla-

ses especiales de corte y confección para señoritas, de lengua francesa, mecanografía, cálculo mercantil, etc., etc.

Con tales alicientes y la reconocida competencia del profesorado, auguramos una nutrida matrícula que superará, indiscutiblemente, la ya fuerte de anteriores cursos.

Centro Republicano del distrito de la Audiencia, Gil Polo

Ha quedado abierto el curso de 1922-23 para las escuelas que sostiene este Centro. La edad mínima reglamentaria para matricularse, tanto en niños como niñas, será la de cuatro años, siendo indispensable el previo reconocimiento médico por el inspector de las mismas.

Ateneo Filarmónico Obrero Calle de Cuarte, 26

Por acuerdo de la comisión de Enseñanza, abierta la matrícula de los días 1.º de Septiembre, queda que dicha entidad sostiene.

Los señores socios y alumnos que deseen inscribirse para dichas clases, pueden pasarse por secretaría todos los días laborables, de nueve a once de la noche.—La comisión.

Casa del Pueblo Radical Calle de la Conquista, 18 y 20

Ha quedado abierta la matrícula para el curso 1922-1923 en las escuelas de niños y niñas que sostiene esta sociedad.

El local de estas escuelas reúne inmejorables condiciones y ha sido examinado antes por las autoridades competentes, que lo han encontrado acondicionado para el fin pedagógico a que está destinado.

El material es moderno y el método de enseñanza es de lo más adelantado.

Además de todo cuanto comprende la primera enseñanza, se darán clases especiales de Francés, Dibujo, Mecanografía y Contabilidad, todo ello por profesores competentes, con títulos académicos.

Igualmente se preparará para los ingresos en la Normal Instituto y demás centros docentes oficiales.

Una profesora se encargará de la sección de labores. Las clases darán principio hoy.

Ha quedado abierta en la secretaría de la Escuela Superior de Bellas Artes, la matrícula oficial ordinaria, para el curso de 1922-23, desde el día 1 hasta el 30 del presente mes.

Ha quedado abierta la matrícula en la Federación Taquígrafa Española (representación valenciana), plaza Emilio Castelar, 18, para las asignaturas de Taquígrafa, Mecanografía y Gramática Castellana, que se cursarán en dicho centro a partir del próximo mes de Octubre.

LA MAQUINA PARLANTE "HISPANIA"

Es la mejor, la más sólida y la más barata

Se liquidan 500 aparatos a la cuarta parte de su precio, gramolas, desde 50 pesetas; aparatos con bocina, desde 75 pesetas. Agencia de la «Compañía del Gramófono». Gramófonos, gramolas y discos a plazos y al contado.

En esta casa encontrarán las últimas novedades y el mejor surtido en gramófonos, gramolas, discos y todos los accesorios propios del ramo.

Garantía y puntualidad en las composturas.

CALLES DEL BISBE, 11, Y CULLA, 8



VALENCIANOS

El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SU BARATO calle de la Linterna, 21, entresuelo. Comparen los precios y se convencerán.

- Medias de algodón, torcido, en negro y colores, 4 070 Pesetas. Una docena pañuelos bolsillo. . . . . 2 Una pieza de lienzo familia, suave, por . . . . . 10 Una pieza Cambray fino, por . . . . . 12 Cortes de traje de lana, para caballero, 4 . . . . . 5 Cortes de pantalón de lana, para caballero, 4 . . . . . 4 Camisetas de percal, confeccionadas, para caballero, 4 . . . . . 4 Calcetines, sin costura, negros y de color, para caballero, 4 . . . . . 050 Calzoncillos, confeccionados, blancos y de color, para caballero, 4 . . . . . 250 Cortes de pantalón, irrompibles, para caballero, 4 . . . . . 250 Medias de hilo, reforzadas, transparentes, para señora, 4 . . . . . 125 Telas familias de negro sólido, para trajes de luto señora, 4 . . . . . 1 Velos tul, de seda, dobladillo, para señora, 4 . . . . . 2 Percales para camisas, colores sólidos, el metro 4 . . . . . 125 Crespones y batistas, en colores; para batas de señora, el metro 4 . . . . . 090 Savas confeccionadas, con volante, para señora, 4 . . . . . 3 Etamin blanco y batistas, para trajes comunión, 120 centímetros ancho, el metro 4 . . . . . 2 Etamin Florencia, 120 centímetros, en colores, para trajes señora, el metro 4 . . . . . 2 Semillanas, para batas y trajes de señora, el metro 4 . . . . . 110 Cortes de traje ó bata, para señora, 4 . . . . . 350 Sábanas lienzo crudo, todo una pieza, 4 . . . . . 450 Medias de sedalina, transparentes, reforzadas, para señora, 4 . . . . . 150 Camisetas de algodón jumel, para caballero, 4 . . . . . 1 Delantales de hilo, para cocina, 4 . . . . . 150 Toallas rusas, para varios usos, 4 . . . . . 035 Mallorcas y Vichys, para baberos colegio, desde . . . . . 075 Beatriz inglesa y satén, 140 centímetros, forros sastre, el metro 4 . . . . . 4 Habanera, para forros sastre, el metro 4 . . . . . 1 Cubrecorcos, cosidos y bordados, para señora, 4 . . . . . 2 Camisetas, cosidas y bordadas, para señora, 4 . . . . . 10 Cortes de colchón, 4 . . . . . 2 Trajes muletón, para lavar pisos, 4 . . . . . 030 Paños hilo, para la cocina, 4 . . . . . 040 Medias de seda torzal, transparentes, reforzadas, 4 . . . . . 250 Bufandas punto seda, 4 . . . . . 350

Hay lanas, satenes, mantelerías de hilo y algodón, sábanas de todas clases, crespones, sedas, cortinas, store, ciprés, organdis, nanzas, Orietas, tirandas, juegos de cama y de sábanas, popelinas, meslinas, bengalinas, rasos duquesa y otros géneros, que se venden baratísimos.

Calle de la Linterna, 21, entresuelo

IMPRESOS BARATOS

Se hacen en el kiosco de tarjetas que hay instalado en la Plaza de Emilio Castelar. Las tarjetas de visita y recordatorios de defunción, se sirven con gran rapidez. Folios de inquitano, en buen papel y esmerada impresión, libreta de 100 hojas, 1'50 pesetas. Sellos de caucho, artículos de escritorio y trabajos en relieve.

Gran economía en los precios

Advertisement for 'FÁBRICA DE CAMAS TORNEADAS Y EBANISTERÍA EN GENERAL' by VIUDA DE RAMÓN CANET. Located at Calle de San Vicente, extramuros, junto a la estación del Norte. Services include: Confección de camas torneadas, de todas clases; Ebanistería en general; Gran variedad de estilos en todo lo que abarca el ramo; Sillas para comedor, de varias clases; Garantía y solidez en todo lo que fabrica esta casa; Exportación a todas las poblaciones de España.

Advertisement for 'Compañía Trasmediterránea' shipping line. Directo para Marsella. Phocée. El vapor cargará en este puerto el 10 del actual. Informar: P. ENRIQUE COMES. Grao - Teléfono, 3.057. SERVICIO RAPIDO HIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA. SERVICIO HIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA. SERVICIO HIJO BISEMANAL PARA BALEARES. SERVICIO HIJO BISEMANAL PARA BARCELONA. SERVICIO HIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS. LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA.

Advertisement for 'Practicante' medical services. Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, mulets seccionales y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). Se traspasa. Nodriza. Continental.

Advertisement for 'CRIADAS'. Hacén falta dos, en la PENSIÓN DORÉ, Barcas, 7, fonda nueva. Intútil presentarse sin buenas referencias.

Advertisement for 'FORCETOL'. GRANULADO SOLUBLE TONICO RECONSTITUYENTE A BASE DE KOLA, QUINA, GLICEROFOSFATOS Y CACAO. INDICACIONES: Convalecencias, Gripe, Neurastenia, Corazon Debilidad general, Depresión cardiaca, etc. DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS - MUESTRAS GRATIS - AL Depositario: A. AMBROA, Claris, 80. BARCELONA

Advertisement for 'SEÑORAS, SEÑORITAS' fashion. ¿Desea usted ir vestida a la moda? LA VERITABLE Mode Francaise DE PARIS. 28 páginas de papel de lujo. La Véritable Mode Francaise de Paris.